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'Arad, 11 Mai 

) Cică Bulgarii din Dobrogea românească 
jian constituit în societate cu numele acelei 
[provincii. Ar fi adecă, se zice, vr'o 350 ,000 
.le Bulgari în Dobrogea românească. Şi ace
leia, mai vârtos însă cei ajunşi sub stăpânire 
românească abia acum câteva luni, simţesc 
ţreu jugul român şi astfel societatea „Dobrod-
rja" în numele celor 350 ,000 de Bulgari din 
pritoriul anexat la România ne mai putând 
pria jugul de veacuri, care-i apasă şi vă-
[Édu-se ameninţaţi în existenţa lor naţio-
nală. îşi ridică vocea lor înăbuşită de atmos-
Uera tiranică a României şi se adresează pro-
itotând cu ultima energie — cui se adre-
•lează? Contelui Károlyi Mihály la Budape
sta, acest apostol al libertăţii popoarelor, a-
icest erou trecut prin atâtea lupte purtate în 
urnele sfânt al dreptăţii neamurilor. Bulgarii 
bpriţi în România se adresează grofului 
pfoolyi Mihály la Budapesta, ca să întrevină 
ifentru ei în delegaţiunile austro-ungare şi — 
ii mântuiască. 

[ Iar presa maghiară din capitală şi Jur, 
[firi deosebire de partid şi confesiune, 
se uneşte într'o adorabilă conglăsuire înre
gistrând faptul şi văicărându-se de soarta a-
[tară a nobililor Bulgari din Ţara-Româ-
iaească, sărmani Bulgari. Cică Bulgarii, 
050,000, domnule, îl roagă pe groful ungur 
Károlyi Mihály să ia apărarea drepturilor lor 
fMce, bisericeşti şi şcolare, atât în dele-
jatjuni, cât şi în presă, deoarece legile vo
ie şi sancţionate în România nu le oferă 
ici un scut. Şi presa ungurească, fără osebi

re de confesiune, adaugă cu multă mâhnire şi 
compătimire pentru fraţii Bulgari, că aceştia 
cer să !i se acorde numai „acelea drepturi po
litice, bisericeşti şi şcolare, pe cari le au Ro
mânii din Ţara-Ungurească", 

Care va să zică Bulgarii asupriţi din Do-
brogea-românească au trimis bărbaţi price
puţi în Ţara-Ungurească să vadă ce soartă 
au aici Românii şi văzând această soartă ei 
s'au întors acasă.şi au spus fraţilor lor, iar 
aceştia la rândul lor admirând libertatea Ro
mânilor din Ţara-Ungurească roagă pe Un
guri să le dea şi lor atâta libertate. 

Adevărat că Bulgarii din Dobrogea-ro-
mânească trebuiau să se adreseze cu cererea 
ior guvernului din Bucureşti. Adevărat că 
dânşii abia de câteva luni sunt supuşii Ro
mâniei şi absolut nu credem să fie profeţi cari 
să poată vedea cum vor fi ei trataţi în Ţara-
Românească. Adevărat că România a cuce
rit Dobrogea cu arma, iar de cându-i lumea 
cuceritorului i s'au recunoscut alte drepturi, 
decât celor cari prin târguieli au ajuns la 
vre-o înţelegere. Adevărat că România este 
stat naţional, care nu-şi va jertfi această fiin
ţă a sa de dragul ori de frica unui mic grupuleţ 
de Bulgari cu ceafa groasă. 

Toate acestea sunt adevăruri. Şi totuş 
Bulgarii riu se plâng guvernului din Bucu
reşti, ori Majestăţii Sale viteazului şi înţelep
tului rege român Carol I, ci ei se plâng con
telui Károlyi Mihály din Budapesta, căci 
prea bine ştiu Bulgarii că Ungurii sunt „ăl 
mai tare om din lume", de cari tremură Eu
ropa şi regele Carol fuge mâncând pămân
tul.Le vom arăta noi Românilor, îşi zise scum
pii noştri fraţi întru Hristos Bulgarii români, 
îi vom spune Ungurilor ş'apoi atunci vai şi 

amar de capul lor. Aşa veste li-a mers Un
gurilor în lumea largă şi numai la vestea lor. 
lanţurile robiei cad sfărâmate şi se înalţă ne
biruite cetăţile libertăţii neamurilor şi se scu
fundă în neant sclavia şi tirania. Nu-i glumă, 
mă rog dumniavoastrăl 

Dar mai vârtos sunt prea Înţelepţi Bul
garii din Dobrogea-românească când ei se 
mărginesc a cere prin Unguri delà Români 
taman numai atâtea drepturi pentru dânşii, 
câte drepturi au Românii din Ţara-Ungureas
că. Drepturi politice, bisericeşti şi şcolare. 
Numai atâtea, câte au Românii din Ţara-Un
gurească. 

Curios. De un an de zile acum presa un
gurească gura nu-i mai tace de soarta tristă 
a neamurilor străine din Ţara-Românească. 
Unele gazete, mai ales cele prin excelenţă pi-
struie, şi-au ales partea jidovească şi zilnic 
scriu ieremiade despre barbaria, ce-i tortu
rează pe nefericiţii fii ai lui Izrael în ţara Va
lahilor, cari numai acum de curând au făcut 
cunoştinţă cu săpunul. Jidovii din ţara Vala
hilor tânjesc şi se prăpădesc şi mor de chin 
şi foame şi frig ori căldură prea mare şi Eu
ropa nemernică nu sare să desfiinţeze sălbă-
tăcia ce se lăfăieşte aci în poalele sale la 
marginea Pontului-Euxin. Altele se vaieră de 
nefericirea Ciangăilor, cari se prăpădesc fiind 
siliţi cu suliţa să se roage lui Dumnezeul un
guresc în limbă valahă. Şi învăţând limba 
pocită a Valahilor marele apostol al dreptăţii 
şi al umanităţii şi al civilizaţiunii cu numele 
splendid de Fényes László se duce deadrep-
tul în vizuina şerpilor valahi la Bucureşti şi 
acolo descopere robia nefericiţilor hamali şi 
vizitii şi rândaşi şi feciori de casă şi slujnice 
unguri şi unguroaice, cari plâng amar că nu 

Oheorghe Lazăr 
respins de mitropolitul Stratlmiroviciu delà 

hirotonire*). 
Lazăr studiase la universitatea din Viena 

ptnă In toamna anului 1809, când în Noem-
itie se întoarse acasă, în Ardeal. De aici fu tri-
É ta Decemvrie din acelaş an la Carloveţ, la 
iropolltul Stratimirovici, ca în seminarul de 
Kotosă-şi întregească studiile teologice cu dog* 
Mica $1 liturgica religiei sale şi, învăţând a-
«stea, să primească hirotonirea. 

Mitropolitul Stratimirovici însă refuză pri
mirea lui Lazăr în teologie şi astfel fu silit să 
M 'întoarcă iarăş în Ardeal, aducând cu sine şi 
ţtcrisoare delà mitropolit către consistorul din 
h in care motivează refuzarea. Scrisoarea 

Rn nenorocul să ajungă în mâna guvernatoru-
In Ardeal, care apoi o trimise nedesfăcută 

tMcelariei aulice transilvane în Viena. 
După ce această scrisoare a ajuns şi în mâna 

tótrilor din Viena şi a Maj. Sale, cancelaria 
l transilvană, la poruncă preaînaltă, se în-

taeste în 23 Martie 1810 în şedinţă, ca să-şi 
ű in scris opinia cu privire la motivele re-

teirti Iul Lazăr delà studii şi hirotonire. 
Cancelaria înaintează protocolul, luat în a-

ceastă şedinţă, în 5 Aprilie 1810 Majestăţii Sale, 

') Reproducere din broşura: „Date nouă despre 
Heorghe Uzăr" de Dr. Avram Sădean, profesor la se 
i«iariil dia Arad. 

spre hotărâre preaînaltă. In urma opiniei din 
protocol şi în urma observării celui mai iscusit 
ministru, Bedekovich, că mitropolitul prin refu
zarea lui Lazăr ar avea tendinţa, de a împie
deca intenţiunea preaînaltă în promovarea cul
turii clerului gr. neunit, Maiestatea Sa în 13 
Aprilie 1810 ordonează următoarele: 

„Despre arătarea din filele protocolare ale 
consilierului aulic, grof Eszterházy, desubt Nr. 
631, conform căreia mitropolitul gr. neunit din 
Carloveţ refuză studentului în teologie, Oheor
ghe Lazăr, hirotonirea pe motivul, că acela a 
ascultat teologia la universitatea din Viena, 

cancelaria are să-mi facă un raport special, în
dată ce va fi primit replica cancelariei ungureşti, 
alăturând la acela scrisoarea mitropolitului si 
arătând şi aceea, ce s'a făcut în privinţa asta. 
Celelalte observări din aceste file protocolare 
le iau la cunoştinţă. 

Francise". 
Abia în 19 Octomvrie 1810 prezintă cancelaria 

aulică transilvană acest raport special, cu privire 
la refuzarea lui Lazăr delà continuarea studiilor 
teologice şi primirea hirotonirii din partea arhiepis
copului şi mitropolitului gr. neunit din Carloveţ, 
Stratimirovici. E un raport mai lung acesta şi cel 
mai însemnat prin conţinutul său. înfăţişează un 
interes deosebit, nu numai pentru amănuntele re
feritoare la Lazăr, ci şi pentru împrejurarea, că 
din acesta se desprind unele lucruri, cari, în lipsă 
de documente, niciodată n'au fost prezentate înde
stul de limpede; lucruri, cari veacuri dearândul au 

frământat mintea şi sufletul domnitorilor şl dire-
gătorilor din patria noastră. 

Iată raportul în traducere: 
„Asupra protocolului cancelariei aulice transil

vane din 23 Martie a. c. Majestatea Voastră aţi 
binevoit a hotărî, ca cancelaria aulică să facă în 
privinţa lacelei refuzări din partea mitropolitului 
din Carloveţ, îndată ce primeşte declaraţia, cerută 
delà cancelaria ungară, un raport special şl să ală
ture la acela scrisoarea mitropolitului şi să arate 
tot ceea ce s'a făcut în afacerea asta. 

Cancelaria aulică transilvană, prin prezentarea 
raportului detailat de fată, urmează deci ordinului 
preaînalt, pe care l'ar fi făcut şi în cazul, dacă nu 
i s'ar fi demandât 

La recomandatia vicarului şi preşedintelui Con-
sistorului neunit din Ardeal s'a încuviinţat în 1806 
(actul Nr. 1704—806) pentru talentul şi moralitatea 
sa mult lăudatului ascultător în drepturi la liceul 
din Cluj, Qheorghe Lazăr, un stipendiu pentru în
văţarea studiilor teologice la universitatea din 

Viena din fondul sidoxial din partea Majestăţii 
Voastre cu angajamentul, ca Lazăr, conform înda
toririi luată asupra sa, să instrueze, după absolvi
rea studiilor teologice, candidaţii neuniti al statului 
preoţesc ştiinţele de lipsă la păstorire. 

In Noemvrie anul trecut veni Lazăr delà uni
versitatea din Viena îndărăpt şi fu trimis de guver
nul din Transilvania la Carloveţ, cu o scrisoare de 
recomandaţie a consistorului gr. or. român din Si-
biiu, ca acolo să înveţe şi studiile teologice ale ri
tului său, pentruca astfel să poată primi hirotonirea, 
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pot să se închine sfântului tricolor unguresc 
împodobit frumos cu „ângeraşii" şi mai ales 
barbarii Valahi dându-le absolută libertate 
bisericească şi culturală nici prin gând nu le 
trece să silească pe Români ca să înveţe un
gureşte pentru de a se putea înţelege cu dân
şii, ci ei Ungurii, cari sunt cei mai tari din 
lume, ei, hamalii şi rândaşii şi slujnicele sunt 
siliţi în Bucureşti să înveţe limba proastă a 
Valahilor, cari încă-i batjocuresc zicându-le 
„unguri" şi nici un guvern nu s'a gândit să le 
asigure unuia fieştecăruia cel puţin o modestă 
rentă viageră de măcar 5000 corane la an ca 
să poată trăi în sărăcie cinstită. Şi acum la 
urmă de tot iată-i şi pe simpaticii Bulgari din 
Dobrogea, 350 ,000 , nu-i glumă, plângân-
du-se Ungurilor de nedreptăţirea din partea 
Valahilor. E totuş prea mult. Noi faptic ne 
mirăm că-i mai sufere pământul pe Valahii 
ăştia. Ungurii-s prea marinimoşi, prea afară 
din cale buni şi iertători, căci altfel praf şi 
cenuşă v'ar fi făcut de mult Valahilor nemer
nici, cari asupriţi neamurile şi sunteţi' călăii 
umanităţii, ai culturei, ai libertăţii. 

Măcar atâtea drepturi să le dea Bulgari
lor din Ţara-Românească, câte au Românii 
din Ţara-Ungurească. Ei, pardon, ni se pare 
că aci am greşit puţin. Asta nu trebuia s'o 
spună Bulgarii, domnule conte Károlyi Mi
hály. Asta nu trebuia s'o spună. Că acum ga
zetele incendiare ale Valahilor vor descoperi 
tot planul nostru cu Bulgarii. Ele vor spune 
lumii, că adresa Bulgarilor ne-am comandat-o 
noi ca să arătăm lui Berchtold şi împăratului 
Francise Iosif I şi arhiducelui Fran
cise Ferdinand şi împăratului Wilhelm 
II că Românii din Ţara Ungurească 
spun minciuni plângându-se de nedrep
tăţile ungureşti, fiindcă soarta lor aci este cea 
mai fericită din câte se poate închipui în valea 
asta a plângerilor, ce este viaţa omenească, 
iată bieţii Bulgari, 350 .000 , domnule, ahtiază 
această soarte şi ne-au rugat să le dăm nu
mai atâtea drepturi, câte au Românii în ţara 
noastră. 

Nu, domnule conte Károlyi Mihály, asta 
nu trebuia s'o spună scumpii noştri Bulgari. 
Ei făceau mai bine să se plângă pur şi simplu 
de soarta lor şi să ceară ajutorul cel nebiruit 

In Carlovet însă nu numai că nu fu admis La
zăr la studii şi hirotonire, ci fu privit asemenea u-
nui eretic şi declarat pentru totdeauna de incapa
bil, de a primi hirotonirea, dându-i-se şi o scri
soare adresată consistorului neunit din Ardeal. 

Lazăr raportează toate acestea guvernului din 
Ardeal, care-i luă scrisoarea şi pe care o trimise 
nedeschisă cancelariei, bănuind în aceasta prin
cipii rătăcite; şi aşa cu atât mai puţin crezu de o-
.portun, a lăsa să ajungă această scrisoare la con
sister, când mitropolitul nici nu-i îndreptăţit, să 
corespondeze direct cu consistorul. 

In această scrisoare (alăturată la acte sub nr. 
6 2 2 ) şi desfăcută de cancelarie, mitropolitul .aduce 
referitor la refuzare următoarele motive: Lazăr 
aspiră la o demnitate mai înaltă preoţească, deci 
ar trebui să fie instruit cu cea mai mare îngrijire 
în dogmele religiei sale. Primi însă o educaţie cu 
totul întoarsă. Adecă învăţă studiile teologice la o 
universitate catolică şi ar vrea acum, ca şi în 
treacăt să-şi însuşească dogmatica şi liturgica ne-
unitilor. Cum şi-ar trimite catolicii studenţii lor în 
institute protestante pentru educaţie. 

Contra lui Lazăr se iveşte o bănuială îndoită: 
odată se numeşte el în cartea de botez Eustratius, 
în atestatele scolastice şi de consister Gheorghe; 
apoi în atestatele scolastice figurează ca gr. cat. 
La aceasta se adaugă şi aceea, că Lazăr în con
vorbirea sa, avută cu el asupra religiunii, ar fi tră
dat un indiferentism şi o răceală către religiunea 
gr. neunită. 

In sfârşit mitropolitul admoniază în scrisoare 

al Ungurilor, dar neapărat trebuiau să le dea 
pace Românilor din Ţara-Ungurească. Că a-
cum Românii ăştia vor protesta, ca cei 
350 .000 Bulgari, taman a zecea parte a nu
mărului lor de 3 milioane şi jumătate să se 
compare cu dânşii. Ei vor protesta ca Bulgarii 
cuceriţi cu a r m a de Români să se compare 
cu Românii din Ungaria şi Ardeal, cari de 
două mii de ani stau neclintiţi în moşiile lor 
necuceriţi vre-odată cu arma din partea Un
gurilor, ci suferind cu înţelepciune nedrep
tăţile unor hrăpăreţi ştiind prea bine că apa 
trece, pietrile rămân. Ei vor spune că ne
dreptatea ce li se face nu se poate justifica cu 
aceeaşi eventuală nedreptăţire a altora. Că 
în chipul acesta Ungurii ar putea să-i mănânce 
fripţi provocându-se la obiceiul canibalilor. 
Şi în cele din urmă Românii din Ungaria şi Ar
deal vor spune, că Bulgarii să fie sănătoşi şi 
să-şi elupte drepturile de cari au trebuinţă, 
ei, Românii, nu pentru aceea cer libertatea lor 
naţională, fiindcă o au şi Francezii şi cu atât 
mai puţin vor renunţa la această cerere a lor 
pentru acel motiv, că n'o au nici Ţiganii şi 
nici Bulgarii din Dobrogea, ci Românii, 3 mi
lioane şi jumătate de Români din Ungaria şi 
Ardeal cer libertatea naţională, fiindcă au 
lipsă de ea pentru de a se putea ferici în viaţa 
pământească şi fiindcă se simţesc destul de 
tari ca s'o ceară şi să şi-o câştige şi ştiu, că 
fără acordarea acestei libertăţi se primej
duieşte siguranţa monarhiei şi vor trosni în
cheieturile statului ungar, unde nu sunt faţă 
de 3 milioane şi jumătate de Români 70 mi
lioane de Unguri, câţi ar trebui să fie ca să 
se potrivească raportul în care sunt cei 
350 .000 de Bulgari faţă de cele 8 milioane 
de Români ai Ţării-Româneşti. 

Tare ni-e ruşine, domnule conte Károlyi 
Mihály, de toată afacerea asta cu Bulgarii 
noştri. Ne blamarăm cu America, am mâncat-o 
nespălată cu Muscalii, ce naiba se amestecă 
acum proştii ăştia de Bulgari în daraverile 
noastre? Ce bine era s'o fi luat din capul lo
cului cu Francezii. Dar, vezi, mintea Româ
nului cea de pe urmă. E mare pagubă că nu 
aveţi şi d-voastră un Român moderat în par
tid. Luaţi-1 pe Ciocan, ori, fiindcă ăsta-i prea 
bătrân faceţi încercare cu Şeghescu. Pe el şi 

consistorul, ca la primirea persoanelor în statul 
preoţesc să fie cu toată atenţiunea. 

Afară de aceste motive, Lazăr adaugă încă ur
mătoarele în o petiţie înaintată guvernului, în care 
povesteşte în detail toată primirea lui la mitropo
lit şi pentru ce i se refuzase primirea la studii şi 
hirotonire: că studiază pe spese publice şi tocmai 
pentru aceea e bănuitor, mai ales fiindcă diu par
tea consistorului ar fi fost trimis numai la studii la 
Carlovet, de guvern însă se recomandă şi la hiro
tonire; ca unui neunit nu i-ar fi permis nici măcar 
să cunoască dogmele şi principiile catolicilor; că 
e învăţat şi necăsătorit, deci aspiră Ia trepte mal 
înalte; că nu cunoaşte limba slavonă, în care se 
propun studiile în Carlovet. 

Atât guvernul din Ardeal, cât şi cancelaria au
lică află toate aceste motive de inadmisibile, căci: 

1. Fiecă e obiceiul între „Valahii" din Ardeal 
să-şi ia alte nume, decât cele primite la botez; La
zăr din greşeală e indus în atestatele scolastice, 
ca unit, şi se desminteşte îndeajuns prin aceea, că 
consistorul neunit şi preşedintele acestuia, vicarul 
general Hutovici, a recomandat pe acest tânăr pen
tru primirea unui stipendiu din fondul sidoxial". 

2. Atât în Sibiiu, cât şi în Cluj, unde Lazăr 
studia în şcoli catolice, precum şi în Viena există 
biserici neunite, pe cari acesta le-a putut cer
ceta. 

3. Nu se poate crede despre profesorii din Car
lovet, că afară de limba slavonă nu vorbesc şi lim
ba latină, germană ori franceză. Ei ar fi putut deci 
împărtăşi lui Lazăr instrucţia ki vre-una din ace
ste limbi, 

de altfel Apponyi 1-a arvunit, să se inti 
la stăpân. Cum ziceţi d-voastră, aristocn 
pe nas? On revient toujour... Iar Bulgai 
noştri de operetă să le dăm pace, dom 
conte. 

Problema jidovească 
şi poporul roi 

De Dumitru C. Moi 

VIII. 

Ei bine, nu! Problema trebuie deslej 
deslegarea ei trebuie s'o găsim! iNu pută 
mai mult cu acea spadă a lui Damocles atâ 
asupra grumazilor noştri, ca de câte ori v 
jidov delà noi s'ar simţi cumva nedrepţi 
ne sară în cap două continente, tratându-ii 
barbari, de călăi a sfintei inchiziţii, care» 
pe rug pe bieţii israeliţi pentru că se inel 
Biblie ! Apoi mai este nevoie să dăm o sta 
gală, Jidovilor născuţi, crescuţi şi stau 
ţară de mai multe generatiuni, să dăm i 
turile politice şi celor dintre dânşii cari ï 
devenit români şi prin sânge, şi a le des 
la toti un mijloc cinstit de asimilare, fărai 
devie trădători nici neamului nostru, nidj 
dinţei lor mozaice. 

Şi unde aiurea am putea găsi mai irşor̂  
stă deslegare, decât în învăţătura ce m 
atât de lămurit istoria marilor noştri strai 
Romani i? ! 

Delà anul 510 (înainte de Christos), 1 
proclamată republica romană alcătuită i 
tini, Sabini şi Etrusci şi până la anul 
Christos), când plebeii fură admişi deot 
cu patricienii în toate magistraturile, i 
se cu toţii cives Romani, singurii în 
conducă treburile statului şi să-1 apere cil 
gele şi vietele lor, fu un timp de lupte if 
care o tin în loc. Odată aşezată pe acei 
melii unitare, mica republică, — nici citi 
det de mare — începu a se lăti şi in cură 
stăpână pe întreaga peninsulă Italică. Ai 
pace legiunile romane — alcătuite numaiI 
tăţeni romani — nimiciră pe mare şi pej 
cohortele mercenare ale Cartaginezilor) 
duseră în provincie romană întreaga 
pinseră stăpânirea romană până la hotard 
mei cunoscute pe atunci. 

E bine înţeles că pe când legiunile i 
stăpânirea Romei tot mai departe, nun 

trebi 

4. Prin împrejurarea, că Lazăr a asculţi 
zofia în Cluj, iar teologia în Viena, lncäi 
ce tat să fie greco-neunit, căci dacă cineva | 
cunoscut cu principiile unei alte religii I 
dragul ştiinţei, nicidecum nu poate fi un 
ar trebui să le şi recunoască, părăsidu-
gia sa. 

5. E foarte bătător la ochi, că mitropolitul 
să primească pe Lazăr tocmai pentru i 
prea înaltă, pe ceea ce la primire ar 
pună temeiu. 

6. In sfârşit chiar aşa de puţin se i 
telege, pentru ce unui greco-neunit nu-i i 
măcar să cunoască dogmele religiei catoli« 
pentru aceea, oa să tină neunitii şi pe ; 
în neştiinţa adâncă. 

Şi fiindcă Lazăr fu trimis anume la I 
public la universitatea din Viena, ca primi 
poată influinta asupra educaţiei poporului 
şi a preotimei sale în Ardeal; şi deoarecê  
hotărârii preaînalte din 1807 ar trebui sas 
încă câţiva tineri talentaţi, cari se dedici 
preoţesc, pentru o educaţie mai aleasă, lâ  
sitatea din Viena, dobândind astfel profeso 
destoinici pentru noul seminar neunit, cei 
ridice în Ardeal, şi a se provedea spre acu 
cu câte un stipendiu din fondul sidoxial; 
că mitropolitul din Carlovet, în urma prii 
sale manifestate, ar pune piedeci executai 
(iilor preaînalte, guvernul a făcut propun 
afacerea asta să se rezolve aşa, ca hà{ 
studii şi hirotoniră să îi* avizat la epist 
din Bucovina. 
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a silit să se înmulţească, pe când forţa lor 
puterea de îndurare şi dispreţul de 

urle, scădeau pe aceiaş măsură, fiind silite să 
pnească în sinul lor şi elemente eterogene, 
wechiar dintre popoarele cucerite. Elementele 

se întrebuinţau mai mult la transporturi, 
fcsăpături şi la serviciile auxiliare; numai elita 
Ir se încadra printre legionari. Şefii de des-
Jri si comandamentele erau esclusiv alcătuite 
cetăţeni romani. De asemenea cu toate de-

atât în provinciile cucerite cât şi în 
, nu se încredinţau decât Romanilor, 

kalit mai mult senatul, consulii şi toti aceia 
Hi conduceau destinele republicei şi mai târziu 
à imperiului, aşa că calitatea de roman era 
tapărţită în două categorii: Cetatea -

roman — civis Romanus — şi 
ui roman — subditus Romanus —; dar 

8t işi ziceau Romani şi cât a domnit această 
Ée de lucruri, Roma a mers din mărire în 
Érire, state şi popoare mult mai numeroase — 
kr unele mai vechi decât dânsa în civilizaţie, 
i ştiinţă, şi în artă, îi primiau stăpânirea, cul
tei şi civilizaţia superioară; pe când legiunile 
à strâns închegate în elementul latinesc, pur
ii vulturii lor din isbândă în isbândă şi din cu-
eeriri in cuceriri ! 

Tocmai în anul 37 d. Chr. sub împăratul 
Ciracalla subditcs in civitatem adsciscerunt, 
Mecă supuşii se înăltară până la cetăţenie şl 
lancea începe decăderea stăpânitoarei lu-
ad, treptat, treptat, până ce dispare cu totul, 
Multe veacuri, înecată sub puhoiul năvăli
rilor barbare. 

Sera firesc să se întâmple astfel! Căci 
pentru ca să aperi cu viata şi întreaga ta înţe
lepciune şi dragoste, onoarea şi interesul unui 
itara, prima întocmire este să faci parte din-

prin întreaga ta fire sufletească şi tru-
Rască. Numai atuncea îi vei putea pricepe nă-
flaţele şi nevoile; numai atuncea de dragul 
iii vei putea îndura fără descurajare toate lip-

i, ostenelele, primejdiile şi durerile răs-
Mului, jertfindn-ti şi viata cu bucurie. Nicio-
to un străin — fie el un geniu — nu va putea 
à patrii sale adoptive, nişte legi potrivite cu 

şi spiritul ei căci fiecare neam se deose-
fcşte de celelalte, tocmai prin fire şi felul de a 
«geta şi gândi; iar în aplicarea acestor legi, 
*licu, sau fără voie, aplecat să părtinească 
((acei de o obârşie cu dânsul. De cum porţile 
cetăţeniei Romane fură deschise subditilor îi ve-

pe aceştia susţinuţi c\e cohortele pretoria-
Ér-în cele mai multe cazuri, de acelaş neam 

îşii — îmbrăcând Purpura Imperială pu
şi trufaşi pe frunte coroana Cezarilor, 

Ir totuşi ducând împărăţia la peire pe calea 
mai sigură şi mai scurtă. 

Mare, puternică şi de neuitat trebuie să ne 
fie învăţătura ce reese din Istoria marilor no
ştri străbuni; cetăţenii adevăraţi ai micei Ro
me au cucerit întreaga lume antică alipindu-şi 
nenumărate state şi milioane de supuşi, cari tot 
Romani se ziceau deoarece tarile lor îşi pier
duseră fiinţa de stat şi nu mai aveau cum îşi 
zice altfel. Cum însă mărinimia Romană i-a 
înfiat pe aceştia, conferindu-le Cetăţenia Ro
mană şi-a văzut — tot prin ei — mai întâi de-
decăderea, apoi nimicirea! 

Tot aşa şi noi; dacă ne-am strecurat prin 
atâtea restrişte şi năvăliri, păstrându-ne firea 
Neamului, curăţenia sângelui, limba, moravu
rile, obiceiurile, datinele, străvechi şi până şi 
pământul cu ont J e strămoşi; datori suntem 
dar să păzim cu sfinţenie şi neclintite aceste 
sfinte şi ocrotitoare odoare, să nu le împrăştiem 
de a surda când cerul începe a se lumina şi pen
tru noi Românii, ca Doamne iereşte să nu ne 
ajungă decăderea, înainte de apogeu! Subdites-
— supuşi să ne dea Dumnezeu cât de mulţi! 
Cetăţeni însă să nu mai facem deacum înainte, 
decât pe acei de un sânge şi de o fire cu noi! 
Iată dar că problema care ni-se părea de ne-
deslegat se desleagă delà sine prin următoarele 
două principii de temelie: 

Acordarea cât mai largă tuturor straniilor 
— fără deosebire de rase sau credinţe a naţio-
nalitătei române. Iar calitatea de cetăţean ro
mân să nu se poată căpăta decât prin moştenire 
părintească sau maternă. 

Iată de altfel principiile care după smerita 
mea părere, ar fi de introdus în noua Consti
tuţie: 

A) Calitatea de Cetăţean român nu se va 
mai putea dobândi decât de acela care va pu
tea dovedi înaintea instantiilor judecătoreşti că 
părintele său sau mama erau de neam româ
nesc. 

B) Calitatea însă de supus Român poate fi 
căpătată de către ori ce străin, de orice naţio
nalitate sau credinţă, cu întocmirea de a se su
pune tuturor formalităţilor cerute astăzi pentru 
împământenire adecă — stagiul de 10 ani, vo
tul corpurilor legiuitoare, decretul care-1 pro
clamă supus Român etc., cu toate garanţiile ce
rute despre moralitatea şi trecutul său nepătat. 

Supuşenia aceasta trebuie privită ca un al 
doilea stagiu până ce fii noului supus vor putea 
călca pragul cetăţeniei Române în întocmirile 
cerute celorlalţi cetăţeni români. 

C) Calitatea de cetăţean român se poate 
suspenda vremelnic în singurul caz când s'ar 
dovedi că cetăţeanul s'ar fi naturalizat în alt 
neam şi numai atâta vreme cât persistă în noua 
sa naţionalitate. Calitatea sa de Român, nu i 
se poate lua niciodată, nici lui, nici urmaşi
lor săi. 

D) Oricine va putea dovedi înaintea tribu
nalului în rayonul căruia şi-a ales domiciliul că 
tatăl sau mama lui, sau unul din ascendenţii Iui, 
din parte bărbătească, sau femeiască sunt de 
neam românesc, fie el născut în tară sau în 
străinătate, este deîndată recunoscut cetăţean 
român cu toate drepturile inhérente acestei ca
lităţi. Această recunoaştere se dobândeşte fără 
nici un stagiu, prin singura sentinţă a tribunalu
lui competent, cu drept de apel în caz de res
pingere, sau contestaţie electorală. Este dator 
însă a prezenta tribunalului toate garanţiile de 
moralitate şi de un trecut nepătat prevăzute în 
legea actuală de împământenire. 

E) Cetăţeanul român este supus tuturor sar
cinilor şi îndatoririlor celorlalţi supuşi Români. 
Numai lui însă i se mai încredinţează dreptul 
şi onoarea de a apăra cinstea, demnitatea şi 
integritatea teritorului tării, cu arma sau cu 
condeiul. 

Din acest drept sfânt, decurg pentru dânsul 
şi următoarele drepturi: 

1. Numai el se bucură de drepturile politice, 
poate ocupa în stat funcţiuni înalte sau numai 
superioare în administraţie, justiţie, finanţe etc. 
şi obţine grade în armată, căci numai el este 
egal cu ceilalţi cetăţeni şi le poate comanda de 
se va putea ridica prin merite şi servicii aduse 
statului. 

F ) Toti copiii născuţi în Tară de părinţi ne
cunoscuţi, sunt priviţi ca fiii neamului şi la ma
joritatea lor se bucură de toate drepturile ce
tăţeanului român; ca o dreaptă compensaţie 
pentru suferinţele morale îndurate din pricina 
greşelei părinţilor lor, de care ei nu au nici o 
vină. 

Q) Supuşenia română se poate căpăta de 
orice străin, în întocmirile arătate la litera C) 
al acestei lucrări şi se poate transmite şi ur
maşilor, dacă aceştia, la majoritatea lor, de
clară că stărui în hotărîrea părinţilor; iar de 
pot proba că se află în întocmirile cerute la li
tera D) îşi capătă de îndată cetăţenia română 
în aceleaşi întocmiri, sarcini şi drepturi ca cei
lalţi cetăţeni. 

H) Supuşii români au aceleaşi drepturi şi în
datoriri ca şi ceilalţi Români şi se bucură cu 
dânşii de aceeaşi egalitate faţă de legile Ţării. 
Deasemenea se bucură de aceiaş protectiune 
înaintea reprezentanţilor noştri din străinătate, 
faţă cu autorităţile străine; iar în ţară de o per
fectă egalitate civilă, afară — bineînţeles de 
legile restrictive existente, ori care s'ar mai pu
tea promulga în interesul politic sau economic 
al neamului. 

I) Supuşii români de orice neam sau credinţă 
sunt scutiţi de impozitul sângelui, care pentru 

prin astfel de dispoziţii în timpul vacantei s'ar 
deştepta numai temerea poporului, că ar vrea să-1 
aducă la unire. El ar fi rugat de repetite ori pe Ma
iestatea Voastră delà moartea episcopului neunit 
din Ardeal în 1796, în chipul cel mai urgents în 
persoană pentru reocuparea acestui episcopat. Când 
fu cu aceeaş intenţie mai pe urmă în Viena, ar fi 
auzit, că o persoană neunită studiază teologia la 
universitatea din Viena, ca apoi să ajungă episcop 
în Ardeal. Intr'aceea s'ar fi liniştit iarăş, înţelegând 
din altă parte, că fată cu această persoană se in
tenţionează consideratiuni politice, cari-1 fac in
capabil la executarea intentiunilor, de cari sunt 
preocupaţi. Lazăr se prezintă într'aceea la Carlo-
veţ. El deşteptă deja prin aceea neîncredere, că 
scrisoarea de recomandatie, pe care o adusese cu 
el, n'a fost iscălită de preşedintele consistorului, 
ci numai de un asesor al aceluia. Această bănuială 
o mări cartea de botez şi atestatele scolastice, 
fiind în cea dintâi numele de botez al lui Lazăr 
Eustratius, în cele din urmă însă Gheorghe şi însuş 
Lazăr figurează ca un greco-unit. 

Şi Lazăr a ascultat deja teologia catolicilor şi 
prin nici un atestat n'a putut dovedi, că s'a măr
turisit şi cuminecat vre-odată după ritul neunitilor; 
ba încă a trădat o răceală în convorbirea întinsă, 
avută cu el despre religie, în contra ritului neuni
tilor şi-şi trăda intenţia, de a-şi însuşi numai în 
treacăt şi dogmatica şi liturgica. La aceasta se 
mai adause şi aceea, că Lazăr fu recomandat de 
consistor numai la studii, nu şi la hirotonire, nu
mai guvernul îl aviză şi ia hirotonire, şi că Lazăr 
umblă după demnităţi mai înalte bisericeşti. 

Aceste împrejurări, precum şi cea sus amintită 

că adecă prin Lazăr se intenţionează consideraţii 
politice (în privinţa aceasta se provoacă mitropoli
tul la o persoană a cancelariei ardelene, pe care n'o 
spune cu numele), apoi trista experienţă, că răpo
satul vicar neunit în Ardeal, Popovici, încercă cu 
ajutorul episcopului gr. cat. din Oradea-mare, Da
rabant, de a aduce la unire biserica neunită din 
Ardeal, (spre dovedirea acestora anexează mitro
politul o copie de pe o scrisoare a episcopului Da
rabant, adresată consilierului d^ atunci Lorenz), 
şi el se temu, că şi Lazăr umblă cu astfel de in-
tentiuni şi pentru aceea îl trimise îndărăpt, pre
văzând mai ales, că Lazăr, şi dacă de fapt l'ar fi 
admis la studii, după absolvarea acelora, n'ar fi 
putut niciodată primi hirotonirea, fiindcă el 
n'ar fi putut depune nici când jurământul prealabil, 
necesar pentru aceasta, al cărui formular este ală
turat sub nr. 5 la nr. 2291—1810; şi fiindcă nici 
când nu s'a deprins anumit timp în vre-o mănăstire, 
ori pe lângă vre-un vlădică în cele rituale şi dis
ciplinare. 

Urmează din acestea, că Lazăr fu respins, nu 
numai pentru aceea, pentrucă studiase ta institute 
catolice. Şi el (mitropolitul) îşi primi educaţia în 
astfel de institute, dar nu şi în teologie. Nu-i ade
vărat, că Lazăr fu tratat asemenea unui e-
retic. Lazăr ar fi dovedit deja neascultarea sa 
prin aceea, că el a predat guvernatorului scrisoa
rea, ce i s'a dat s'o ducă consistorului, şi după ca
noanele bisericei neunite s'a făcut pentru totdeauna 
nevrednic de statul preoţesc. Mai târziu primi mi
tropolitul pe cale confidenţială informaţia alăturată 
sub nr. 6, conform căreia Lazăr, care aspiră la 
episcopat, e un grandoman, aventurier; cât timp 
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dânşii — Spre egalizare — se va înlocui prin 
un impozit în bani; aci ar fi o barbarie şi ne
legiuire de a-i obliga să se lupte cu arma îm
potriva fraţilor lor de sânge, sau de credinţă. 
Pot fi însă primiţi ori când în oaste ca volun
tari, fără ca onoarea aceasta să le schimbe în
tru ceva poziţia lor de supuşi, sau să le poată 
da prilej de speculă întru dobândirea cetăţeniei 
române. 

K) Supuşii români fiind opriţi dintr'un înalt 
principiu de morală să apere cu sângele şi vie-
ţele lor pământul Tării, nu au nici un drept să-1 
posede nici ca proprietari, nici ca arendaşi. 
Sunt liberi însă să-1 cultive ca muncitori cu 
plată; căci ar fi o strigătoare nedreptate de a-i 
opri delà un câştig agonisit prin muncă cin
stită în ţara a căror supuşi sunt ei şi a căror 
cetăţeni urmaşii lor pot deveni ori când numai 
să o vrea aceasta în gând curat şi cinstit de asi
milare în întocmirile arătate mai sus. 

L ) Străinii încetăţeniţi sub regimul anterior, 
rămân în toate drepturile lor câşt igate. Decre
tele lor de împământenire fiind însă personale, 
devin intransmisibile urmaşilor ca contrare spi
ritului constituţiei actuale, singura în vigoare. 
Deci fiii lor trec de drept în categoria supu
şilor, până ce, prin înrudire cu neamul, vor fi 
căpătat şi dreptul la cetăţenie. 

M) Supusul român poate ori când să se în
toarcă în neamul lui de obârşie sau să se în
cetăţenească în ori care alt neam, dacă dove
deşte că nu datoreşte nimica statului, comunei 
sau particularilor, şi declară că renunţă la pro-
tecţiunea română. Nu va mai putea recăpăta 
însă nici odată calitatea de supus român. Acei 
dintre fiii lui născuţi în ţară ca fii de spuşi ro
mâni, pot la majoritatea lor recăpăta această 
supuşenie prin drept de moştenire; iar cei ce 
vor dovedi că unul din părinţii lui era român 
băştinaş, vor fi primiţi de îndată în cetăţenia 
română. 

Dispoziţie transitorie. Din ziua promulgării 
nouei constituţii, timp de trei luni, toţi străinii 
născuţi şi stabiliţi în ţară, vor putea cere su
puşenia română delà tribunalele respective — 
majorii direct, iar minorii cu autorizaţia părin
ţilor sau a tutorilor şi o vor căpăta direct delà 
acele instanţe. După acest termin vor trebui 
să-şi îndrepteze cererile cu actele cuvenite, că-
tră consiliul de miniştri, care va statua indivi
dual asupra lor ca pentru ori care străin. 

Prezenta dispoziţiune nu priveşte populaţia 
teritoriilor anexate, ele bucurându-se de avan
tajele acordate de dreptul internaţional. 

călători, nu se mărturisi niciodată şi pentru aceea 
a fost recomandat din partea consistorului numai 
pentru studii, nu şi pentru hirotonire. Dacă episco
patul neunit din Ardeal se va reocupa şi noul epis
cop îl va primi pe Lazăr la hirotonire, el (mitro
politul) n'are nimic în contră. 

Ce priveşte dealtmîntrelea corespondenta cu 
consistorul, mitropolitului i s'a concrezut în cele 
dogmatice şi spirituale („Dogmaticis et Spirituali-
bus") episcopatul neunit delà locul preaînalt şi i 
s'a interzis corespondenţa directă numai cu preoţii 
şi comunele, nici când însă cea cu consistorul, cu 
care corespondenta este cu mult mai de lipsă toc
mai acum, în timpul vacantei scaunului episcopesc. 
Deşi s'a servit foarte rar de aceasta, totuş fu deja 
în 1797 dojenit pentru corespondenţa cu consisto
rul. De atunci s'a abţinut, de-a scrie consistorului, 
deşi avu mai multe prilejuri, precum încercarea 
amintită a vicarului Popovici, de-a trece la unire; 
procedura primpretorilor, cari lăsară să bată popii 
cu nuele pe piele goală, fără ca popii să fi primit 
vre-odată satisfacţie; lipsa de sf. mir la toate bi
sericile. 

Când scrisese în afacerea din urmă consistoru
lui, fu din nou dojenit, fiindcă aceasta ar fi afacere 
disciplinară. Mitropolitul între astfel de împreju
rări concrede apretierii preaînalte, dacă poate face 
îndestul datoriei, concrezută în „Dogmaticis et Spi-
ritualibus", şi că astfel de procedură poate avea 
urmări bune. Dealtmîntrelea Lazăr însuş adusese 
delà consistor o scrisoare, la care crezu, că tre
buie să răspundă. 

Cancelaria observă, că şi dacă s'ar putea ex
plica întru câtva, că Lazăr după obiceiul bisericii 
neunite nu poate fi admis la hirotonire acum, înainte 

încheiere. 
In asemenea întocmiri, prin deosebirea ce fa

cem între civis şi subditus, dând acestuia de pe 
urmă mijlocul de a căpăta în mod sincer şi cin
stit toate drepturile deopotrivă cu cel dintâi, fără 
deosebire de neam şi de credinţă, punem pe 
străinul, căruia îi place a se zice român, în pu
tinţa de a proclama un adevăr; căci va putea 
deveni — dacă nu el, dar fiii lui — cu adevărat 
român şi prin dragoste şi prin fire; punem o 
stavilă de neînlăturat periculoşilor străini cari 
se lapădă de obârşiile lor în scop de interes ma
terial; pe fii neamului depărtaţi din împrejurări, 
le păstrăm neamul, gata ori când a-i primi Ia 
sin, ca părintele din scriptură, pe fiul cel rătăcit-
In sfârşit, prin dispoziţia tranzitorie, dăm satis
facţie imediată slabului interes european, luân-
du-i odată pentru totdeauna prilejul de a se a-
mesteca în viitor, în daraverile noastre interne. 

Iaşi, 30 Martie 1914. 

I 

„Ce ne învaţă „Cartea roşie" vleneză". Sub a-
cest titlu d. deputat şi profesor Nicolae lorga pu
blică în nrul din 27 Aprilie v. al „Neamului româ
nesc" următoarele: 

„In rezumate telegrafice şi poştale, cari, apă
rând tot aşa în foile din Bucureşti ca şi în cele din 
Sofia au aerul unor comunicate, „expozeul" conte
lui Berchtold înaintea delegaţiilor, pare că vine să 
formeze la Dunăre şi în Balcani o nouă convin
gere în ce priveşte acţiunea diplomatică a Austro-
Ungariei în conflictele din 1912—13. Această ac
ţiune, binevoitoare, în marginile posibilului pentru 
Serbia însăş, amicală fată de Grecia, amabilă fată 
de Rusia, ar fi fost plină de o afecţiune deosebită 
fată de România ca şi fată de Bulgaria. 

Şi anume: Fată de Bulgaria atenţia prieteneas
că, ocrotitoare, ar fi stat în aceea că s'a uşurat 
marşul spre Constantinopol, cucerirea Adrianopo-
lei, triumful definitiv al armatelor tarului Balca
nilor. Iar faţă de România în aceea, că s'ar fi sus
ţinut, cu toată elocventa şi dibăcia diplomaţiei sale, 
„justele pretenţii" ale acestei ţări, şi în special 
dorinţele exprimate de regele Carol. 

Documentele sunt culese aşa, încât să producă 
în adevăr această impresie. D. Berchtold a dat in
tenţiile, ambasadorii au vorbit, România a fost ad
misă la conferinţele ambasadorilor din Londra, ea 
a câştigat procesul înaintea tribunalului interna
tional din Petersburg, „Qlasul României a fost as
cultat". 

Dar nu e numai atât. In deplin acord cu d. Ma-
iorescu, Austria a cerut revizuirea tratatului din 
Bucureşti. Şi n'a fost singură în această cerere. 

de a se fi exercitat câtva timp în cele rituale şi 
spirituale pe lângă un episcop, nici decum însă nu 
se poate aproba acea faptă a mitropolitului, că el 
n'a vrut să primească pe Lazăr la continuarea 
studiilor teologice, nici măcar atunci, când cance
laria a explicat împrejurările în chipul arătat mai 
sus şi că Lazăr n'a încetat nici când, a profesa re
ligia neunită, ceea ce dovedesc şi atestatele aduse 
de Lazăr (sub nr. 2359 B ) , conform cărora Lazăr în 
timpul studiilor sale în Cluj, în curs de 8 ani, în
totdeauna cercetă biserica neunită şi primi sf. cu
minecătură. Dacă e adevărat, că Lazăr ar avea o 
răceală către biserica neunită, atunci tocmai prin 
instrucţie în dogmatica neunită trebuia să se înlă
ture aceasta. „Species facti" (spusele), alăturate 
de mitropolit sub nr. 6, fiind o arătare anonimă, 
nu i se poate da nici o crezare, şi şi ceea ce se im
pută lui Lazăr în această arătare, nu este de o ast
fel de natură, şi dacă de fapt ar fi adevărat, ca 
Lazăr prin disciplina preoţească să nu poată fi în
dreptat. Unica bănuială sus amintită, conform că
reia educaţia lui Lazăr are de temeiu tocmai acea 
intenţiune, pe care s'o fi avut răposatul vicar ge
neral Popovici, de-a aduce la unire biserica neunită 
din Ardeal, pare aşa dară a fi motivul, pentru ce 
Lazăr trebuie să fie exchis. 

După ce însă cancelaria n'a avut nici când vre-o 
cunoştinţă despre intenţia amintită a vicarului Po
povici, ea găseşte această bănuială cu atât mai 
fără temeiu pentru exchiderea Iui Lazăr, cu cât 
Lazăr numai după moartea lui Popovici a fost re
comandat de către vicarul şi preşedintele consisto
rului de atunci, Hutovici, pentru dobândirea unui 
stipendiu din fondul sidoxial. 

După ce Lazăr, între astfel de împrejurări, nu 
poate fi trimis iarăş la Carloyeţ, f i r î de-a-1 e j -

Şi, de fapï, érâ vorba numai sä se atribuie! 
gariei, şi nu Greciei, Cavala, pentruca Sofii | 
poată răsufla mai liber la Marea Egee. 

Atât, şi nimic mai puţin. Unele foi din S 
cureşti, cari vor fi apreciind anumite amabiï| 
pur diplomatice, tipăresc aceste explicaţii ! 
o observaţie, convinse, pare-că, de adevăruiJ 
de logica lor. E vorba doar de acte autentice. 

De sigur, dar sunt şi alţii, cari nu pun chei 
nea aşa. 

Căci, mai sunt şi naţionalişti români, chiar i 
nu luptă în cadrele unui partid naţionalist. Eis 
că mai presus de cererile, din 1912 şi de cuceri 
din 1913 e altceva: demnitatea României, praf 
giul României, viitorul României. Şi ei îşi dau st 
ma, că viitorul unui stat national atârnă de i 
naţiunei pe care o reprezintă. 

Şi că pentru o naţiune viitorul se întindem 
ginile unui drept. 

Aceştia toţi nu se încălzesc Je adăugirile! 
toriale date, din ori ce necesităţi strategice, S 
dincolo de dreptul national, de indurarea pries] 
lor. Ei preţuiesc numai ceea ce virtutea mim 
ia în marginile unui drept netăgăduit. Şi în ! 
me daruri ale „Danailor" ei văd o rătăcirii 
calea cea bună şt umilinţa unei pomeni care ia 
ralizează. 

O singură prietenie i-ar bucura: aceea cart| 
recunoaşte toate drepturile naţionalităţii nm 
Şi ei ştiu că nu delà Austria o pot aştepta. 

De aceea, cum nu s'au supărat când se afirm| 
nu ne-a susţinut în Balcani contele Berchtold,; 
n'au nici motiv să se bucure când ar afla căii 
devăr contele Berchtold în Balcani ne-a sus 
Şi s'ar putea ca acei cari judecă astfel să iie 
sa majoritate a publicului românesc". 

* 
Vâltoarea miliardelor. Ungaria, ori mail 

ne zis: guvernul maghiar cheltuieşte înfiec 
an două miliarde, două sute şase zeci $1 
milioane, nouăzeci şi şase mii, opt sute trei 
coroane. O sumă oribilă, a cărei încasare t 
cupaţiunea predilectă a guvernanţilor nos 
pentru care însă mult asudă cetăţenii cu i 
turi şi fără drepturi. Dar în sfârşit trebuie s 
sate pentru ca să fim la nivelul celorlalte n 
puteri şi state civilizate. 

Acum însă naşte întrebarea: unde di 
miliardele şi milioanele? Nu s'ar putea 
punde precis! Bugetul întocmit de guvern 
impresia unei vâltori care înghite totul | 
nul e greu, nu iese la suprafaţă. — Atât 
se poate şti că numai procentele datorie 
tului fac anual 338 milioane; urmează am 
care cere 297 milioane şi relativ mai puţin 

pune la multe neplăceri, crede cancelaria, da 
voirea preaînaltă să se trimită la episcopul i 
covina, Daniil Vlahovici, şi prin poruncă prea 
să se mijlocească la locul competent, ca Vlaho 
să admită pe Lazăr la studiile teologice în 
tutui său. Hirotonirea o, poate primi Lazăr 
delà noul episcop în Ardeal, care în urma 
rarii preaînalte (actul nr. 1704) va fi ales, are 
gere, după petiţia lui Lazăr, să fl avut loc d 
1 Octomvrie a. c ; deci cât de curând se vai 
de către guvern pentru încuviinţare ;preaii 
Prin ocuparea acestui episcopat vor dispare 
de sine şi certurile de până aci pentru core? 
denţa cu consistorul, şl jalbele din cauza | 
cilor, ce se puneau îngrijirii mitropolitului pa 
episcopatul vacant. 

Ce priveşte menţionarea mitropolitului, di 
soanele, cari se educă de profesori pentru noii 
minar, ce se va ridica în Ardeal, să nu se tri 
în institute catolice pentru învăţarea ştiinţelorI 
logice, cancelaria nu ştie alt chip, decât că i 
de persoane şi pe viitor să înveţe ştiinţele ta 
gice în institute catolice, afară de dogmatici 
liturgică, pentru că ea nu cunoaşte nici un ins 
teologic, unde aceste persoane ar putea primii 
catle corespunzătoare; şi ce priveşte instituţii 
Carlovet, însuş mitropolitul spune, că acolo sei 
dau studiile în limba slavonă, pe care limbă 
Iahil" ardeleni numai cu pierdere de timp şl i 
trimentul solidităţii trebuie s'o înveţe. 

De altmintrelea ce priveşte maltratarea ara 
a popilor prin primpretori, încă nu s'a înaintaţi 
o pâră, cu toate acestea cancelaria crede, i 
pune guvernului, să interzică în chipul cel 
strict o astfel de procedură şi pe cei ce Im 
ht contră, să-i supună fUcalatuluj. 
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ţpesează pentru instrucţie. Mai sunt unele fă 
limiiuri considerabile, cari delà ospăţul tării 
ol in desagii primilor funcţionari. 

Astfel contele Tisza în calitate de prim mi 
ta are un salar fix de 40,000 cor., plus o 
indemnizaţie" de 24,000 cor. pentru politica 
1 (In total 63 mii), pe deasupra şi locuinţă gra 

I „in natură" („természetben") — cum se 
ţtneaşade nostim în lista oficială. Dar primul 
•nistru al nostru nu e primus inter pares. Bu 
doară baronul Burian are o dotatie dë 72,000 
w.; contele Berchtold are 101,000 cor. (salar 
fndamental numai 24 mii cor. însă un plus res 
lectabil de 67 mii cor. pentru „succesele" re-
pfftate in politica externă...) JVlai bine e plătit 
abasadorul Mérey din Roma, care are 138,200 
'I,salar anual. Ambasadorii Szapáry (Peters 
kr?) si Széchen (Paris) au câte 120,000 cor. 

şi, bineînţeles, fiecare locuinţă gratis. 
;ltar şi consulul din Siam are 35 mii anual 
un cuvânt, făcând puţintică economie, primi; 
kcţionari ai statului nostru pot trăi destul de 
fetit. 
iimai cât acum ar mai trebui rezolvită pro-

Iba: cum să trăiască aceia cari cu multă tru-
Iadună ban lângă ban, ca să-i verse în vâl-
öarea fără fund a bugetului? Aceasta-i între
cea, la care nu s'a mai dat răspuns... 
nti u * • 
lin discurs politic — patriotic modei... in româneşte, 
rimim la redacţie o foaie volantă cu discursul con-

iezui' put în Cluj la adunarea societăţii de 
ajMarizare „EMKE" şi — ce ironie! — tradus tn 
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Mol: „Cuvântarea dlui conte Albert Apponyl, eon
ii iecret interior ( ! ) , fost ministru de culte şi de-

Kit de cameră (!), rostită..." etc. începutul: „Poate 
iaari de imodest, un membru a l acestei asociatiuni, 

prii plasarea «a geografică nu prea poate parti
ta lucrarea curentă a Emkei, in tocmai l a planul 

luare aşternut de cătră comitetul direcţional înain-
idonării generale contribuie cu un cuvent. Bine-
I privi luarea cuvântului de mine aşa , că atunci, 

W." etc. ; 
h tóim să-i reproducem în Întregime, ca să nu 
bjiriai paginile acestui ziar, respective — în ceeace 
h)h traducerea — ca să scutim pe cetitorii noştri 

ifare inutilă. Nu ştim dacă traducătorul a fost 
Român şi a voit să-şi bată joc de societatea 

EE şi de contele şovinist; în cazul acesta a ren
ii minune. Ori a fost un T e n e g a t care intenţionat 
iaeonatient ne-a schimonosit limba: în cazul ace-
ú ne facem crace creştineşte şi să-1 zicem un: 

Ki-»spe pustiii... 
hatiooăm doar nn singur pasaj — pentru eluci-

ideilor profesate de orator — din discursul po-
tóiotic. Arătând contele maghiar contrastul is-
dintre societatea culturală de maghiarizare cu 
EMKE şi „societatea culturală romană operantă 

tauinia" (Liga Culturală, circumscrisă ungureşte) 
latre altele zice: 

•Dna (monuminte) statue esprimă într'un mod de 
flastic contrastul acesta. La Bucureşti stă statua 
Mlaiu Vlteazu. Sculptoru a ş a a conceput-o, că sabia 

a eroului tinde cătră Ardeal. Acii în Cluj stă 
regelui Matia, unul din monuniintele epocei de 
re a maghiarilor, una din întrupările puterii 
I Statua aceaata priveşte cătră vecinii noştrii 

ii, letia însă deşii o ţine în mână, zace p e o-
i, priveşte serios cătră denşii, nu ameninţă; 

ita a sabia, însă numai gata asupra atacului. ( A-
tadeungat şi aclaraare entusiastică.)". 

•linte Mihaiu, cuceritorul Ardealului, cine a fo«t 
ii numele în deşert! 

Matieş, crai de Român, cine a fost sä se 
că tkel-, . . • • 

i subcomisiei de externe austriacă asu-
lltlcel contelui Berchtold fată de Româ-

ţ Subcomisia de externe a delegatiunii au-
I a primit în şedinţa de Sâmbătă, după o 
ide 5 zile, bugetul ministerului de ex-

tşi a votat fondul de dispozitiune al acestui 
ster. Ministrului Berchtold nu i s'a dat vo

ia încredere. Bilanţul criticelor în cele 
linte făcute de către delegaţii expozeului, 

: nu poate fi numit favorabil pentru con-
lerchtold. Politica ministrului de externe 
limit pe reprezentanţii corpurilor legiui-
I Austria şi aproape toţi oratorii au ac-
necesitatea şi importanta unor relaţii 

! cu regatul român. 

N'a rămas neatinsă în legătură cu aceasta 
nici chestia românească din Ungaria. Mai cu 
seamă fostul ministru de comerţ austriac Dr. 
Baernreither a accentuat necesitatea rezol vir el 
mulţumitoare pentru Români a acestei chestii 
in scopul unor relaţii bune cu România. 

Tot astfel a fost reprobată în subcomisia 
austriacă şi ideea fortificărei Ardealului fată de 
România, ideea sulevată de către delegaţii opo 
zitionali în şedinţele subcomisiunei de răsboi 
ungare. | 

O interesantă fază a discuţiei a fost însă 
critica făcută în şedinţa de Sâmbătă de rapor
torul marchizul de Bacquehem politicei contelui 
Berchtold fată de România. Raportorul Bac
quehem aprobând declaraţiile contelui Clam 
Martiale făcute despre România a spus: ,Noi 
trebuie să convingem România, că puterea 
noastră e neînfrântă şi că totdeauna vom putea 
interveni cu succes pentru prietenul nostru. A 
fost o greşeală determinată a diplomaţiei noa
stre, că noi n'am deşteptat această convingere 
în România şi că aceasta n'a avut încredere în 
noi, că am putea păşi cu succes pentru prietenii 
noştri". 

m 

Programul de muncă al camerii. După cum 
se anunţă din cercurile bineinformate, camera 
ungară va rezolvi în cursul sesiunei delegatio 
nale numai legea de apropriatiune şi încă vre-o 
câteva proiecte de o importanţă mai mică, iar 
desbateri meritorice vor avea loc numai după 
închiderea sesiunei delegationale. Guvernul va 
depune pe biroul camerii până la vacanta de 
vară 5 proiecte de legi. Ministrul de interne va 
prezenta camerii un proiect despre statificarea 
administraţiei, iar ministrul de finanţe un pro
iect privitor la modificarea competintelor de 
drept. 

In Iunie ministrul de justiţie va depune pe 
biroul camerii 3 proiecte: despre apărarea o-
norll, despre apărarea persoanelor oficiale şi 
despre rehabilitare. Aceste 3 proiecte au fost 
înaintate deja spre sancţionare prealabilă. Du
pă rezolvirea acestui material,, camera se va 
amâna pentru vacanta de vară, care va tine 
până pe la mijlocul lui Octomvrie. 

Cine treime să se supună 
la examen? 

Cine are topf de vot? 
Biroul central înfiinţat de comitetul naţional dă ur

mătoarele sfaturi tuturor cărturarilor, plugarilor şi me
seriaşilor români: -y^ 

Inainte de a Vă da răspuns la întrebările 
acestea, întregim cele spuse în numărul trecut 
al „Românului", şi vă dăm sfatul, ca înştiinţarea 
să o faceţi mai mulţi inşi împreună, pe aceeaş 
coală, iscălită de toti, şi să o trimiteţi cu poşta, 
recomandat, sau prin un om de încredere. 

Cine are drept de vot? 
Sunt patru feluri de alegători. 

A. 
Acei cu învăţătură mai înaltă, adecă aceia 

cari au terminat opt clase de gimnaziu, (cel că
zut la examen în ultima clasă nu are drept, pe 
baza astal) sau şcoala normală (preparandie 
— adecă învăţătorii), academia de comerciu, 
academia agronomică, academia de arte, aca
demia forestieră şi minieră, şcoala reală su
perioară, şcoala militară. 

Aceştia nu trebuie să plătească dare nici un 
filer. Ei rí au decât să arate diploma, sau certi
ficatul de absolvire. 

Nu se aminteşte în lege nicăiri, ce e cu preoţii 
din generaţia veche, adecă acei cari făceau se
minarul (teologia) cu şase clase de gimnaziu, 
şi nici de aşanumitii moralişti. Consiliul de mi
niştri ar fi dator după legea electorală, să întoc
mească lista acelor scoale, cari se pot socoti e-
gale cu opt clase de gimnaziu, dar nu ştim să 
se fi făcut lista asta, până în ziua de azi. 

Aşadar preoţii noştri din vremea veche, să-şi 
câştige certificatul de şase clase gimnaziale ca 
să poată intra cel pufin în a doua categorie de 
alegători!!! 

Alegătorii mai sus înşiraţi nu trebuie să aibă 
locuinţă statornică într'o comună 1 an de zile. 
Delà cei din categoria B. C. D. se cere locuinţă 
statornică. 

Acei cari au terminat 6 clase primare (ele
mentare — şcoala poporală, de orice confesiune) 
sau 2 clase de gimnaziu, ori de şcoală civilă, sau 
trei clase de şcoală pentru ucenicii de meseriaşi 
şi negustori, sau 2 clase în şcoala asta pe lângă 
4 clase de şcoală primară, sau cursuri speciale 
de meserii, înfiinţate de stat — dacă: 

1. S'a aruncat asupra lor (adecă trebuie să 
fie plătită, nu numai aruncată) cor. 2 dare di
rectă de stat. 

Sau: 
2. Fac negoţ sau meserie, independent, având 

licenţă (iparengedély, iparigazolvány). 
Sau: 
3. E muncitor statornic în o prăvălie saa în

treprindere de negoţ şi meserii. 
4. E mai mare peste muncitori, Sau e inspec

tor, la o moşie, (vezi mai la vale — pe noi ne In
teresează mai ales punctul acesta) şi dacă nu e 
statornic în slujbă!!! 

5. A stat 3 ani (vezi mai la vale cum trebuie 
înţeles) în slujba unei societăţi sau a unui om. 

6. Se ţine de familia altui alegător, şl îi ajută 
la moşia sau în prăvălie. 

7. A fost la miliţie sau la jandarmerie sub~o-
fiţer, adecă cel puţin sergent (strajameşter). 

Cei dé sub 2—7 nu trebuie să plătească nici 
un filer dare, dar trebuie să fi împlinit 30 de ani : 

Toţi cei înşiraţi mafsus — cu mici deosebiri 
la meseriaşi — dacă nu au certificat de clasa 
6-a, — pot dovedi cu certificat de clasa a 4-a 
primară că ştiu scrie şi ceti. Acelaş lucru îl pot 
dovedi şi în faţa comisiei de care am vorbit în 
articolul trecut, dacă s'au pierdut documentele 
şcoalei, şi nu se poate face copie de certificat, 
sau dacă cineva a învăţat mai târziu să scrie 
şi să cetească. Comisiile, cum se ştie, s'au insti
tuit în fiecare cerc pretoriai una. Alegătorii din 
categoria asta trebuie să arate: 

1. Sau că s'a aruncat asupra lor 'dare di
rectă 20 cor. 

2. Sau că se ţin sub punctele 2—7 de mat 
sus. 

O mică deosebire numai: acei de sub B. 5. 
trebuie să fi Stat în slujbă cel puţin ß ani de 
zile. P 

Acei cari nu ştiu scrie şi ceti, trebuie să plă
tească dare directă 40 cor. cel puţin, ca să fie 
luaţi în listă. 

Aceştia, si cei de sub C. asemenea trebuie să 
aibă locuinţă statornică de 1 an de zile. 

Spre a înţelege toate felurile acestea de ale
gători, trebuie să se mai ştie următoarele: 

1. 
La examenul de scris şi de cetit are să se su

pună numai acela, care nu are drept pe altă 
bază, adecă nu se ţine de categoriile A. B. 

Un lucru să vă însemnaţi bine: 
Acei cari au fost luaţi în listele pentru 1913 

pe baza legii vechi, îşi păstrează dreptul de vot 
pe viata întreagă ! ! ! Aşadar aceştia nu mai tre
buie nici să se supună la examen, nici să dove
dească, că se ţin de cutare categorie. E destul 
dacă spun că au fost luaţi în lista pentru 1913. 

.... 
Darea directă de stat se socoteşte în o sumă, şi 

dacă se plăteşte sub deosebite titluri. De pildă, 
darea de casă şi darea de pământ, etc. se so
cotesc împreună. La darea bărbatului se adaogă 
şi darea nevestei, şi darea copiilor minori, le
giuiţi, dacă trăesc în aceiaş gospodărie. Dacă 
darea se plăteşte în mai multe comune, aseme
nea se socoteşte împreună. 

3. 
Ştiutorilor de carte, cărora se cere slujbă de 

3 sau de 5 ani la acelaş stăpân, li se socotesc 
şi anii pe cari i-au petrecut la înaintaşul stă
pânului lor fără întrerupere. Aşa de pildă dacă 
o moşie se vinde, şi 2 ani ai slujit la vechiul, iar 
3 ani la noul proprietar, anii se socotesc într'una, 
şi ai drept de vot. Tot aşa dacă moare stăpâ
nul, şi rămâi în slujbă la moştenitorii lui. 
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r4. 
Mai mare peste muncitori, sau inspector de 

moşie este acela, care, vreme mai îndelungată, 
lucrează nu numai cu braţul, ci şi cu mintea. Le
gea aminteşte de „munkavezető, béresgazda, 
magtáros, fövinczellér, fökertész", etc. 

Cine a fost pedepsit pentru beţie, cu amendă 
de cel puţin 5 cor. şi delà împlinirea pedepsei 
nu a trecut 1 an, acela nu are drept de vot. 

6. 
Păzitorii de câmp (gornicii), de dealuri, de 

păduri, au şi ei drept de vot, dacă se ţin în ca
reva din cele patru categorii, li sfătuim însă ca 
numai atunci să se lase scrişi în listă, adecă cei 
ştiutori de carte numai atunci să se supună la 
examen, dacă se simt destul de tari, ca să vo
teze totdeauna cu candidatul partidului national 
român! Cel ce trebuie să se teamă de notar, de 
pretore, şi de toate lighioanele, mai bine să ră
mână cu totul din listă, decât să fie folosit spre 
stricarea neamului său! 

Inc'odată vă legăm de inimă la toti, să 
nu scăpaţi din mână prilejul, şi să faceţi tot 
ce se poate, pentru ca să căpătaţi dreptul 
de vot. 

Vor fi mulţi, cari plătesc câte 15—18 cor. 
dare, ştiu carte, dar legea i-a despoiat de 
vot. Aceştia să nu se uite la cele câteva co
roane. Plătească de bună voie cu câteva co
roane dare mai multă, ca să ajungă la 20 
coroane, şi astfel să fie scrişi în listă. Cu li
stele ce se întocmesc acum, se vor face a-
legerile! Poate fi vorba de învingere, sau 
de pelre, pentru 100 de voturi mai mult. 

Nimenea nu este oprit să plătească dare 
mai multă, decât s'a aruncat asupra lui. Cu
noaştem o mulţime de bravi plugari români, 
cari bucuros vor da cele câteva coroane 
peste arunc, numai ca să poată lupta cu can
didatul neamului lor. 

Către voi, fraţi plugari români, se în
dreaptă şi acum rugarea noastră: mergeţi la 
examene şi acei cari plătiţi dare mai putină 
de 20 coroane, dacă ştiţi carte, şi înainte de 
examen mergeţi de plătiţi darea, urcată de 
bună voe, ca să puteţi arăta comisiei, că 
v'ati făcut datoria cu vrednicie! 

A r a d , 11 Mai 1914. 
\BIROUL CENTRAL1 .-v 

AL PARTIDULUI NAŢONAL ROMÂN. 
N. B. Ziarele noastre sunt rugate să reproducă ace

ste îndrumări. \ 

Ştirile zilei. 
Şedinţa subcomisiei de externe ungară. 

Azi a avut loc prima şedinţă a subcomisiunei 
de externe a delegatiunei ungare. Faţă de şe
dinţa de azi s'a arătat dealtcum un interes mare. 
Deja pe la orele 10 culoarele erau pline şi fra
curile negre cu uniforma de gală dădeau un ta
blou foarte împestriţat. Intre delegaţi se află 
şi episcopul Qherlei II. Sa Vasile Hossu, care îl 
salută pe contele Mihail Károlyi, întrebându-1 
asupra stării sanitare. (Preşedintele partidului 
independist căzuse adecă zilele trecute cu pri
lejul unei plimbări de pe cal). 

Pe la orele 11 fără un sfert a sosit şi contele 
Berchtold. Ministrul de externe îl salută şi con
versează câteva minute cu contele Mihail Ká
rolyi apoi cu contele Andrássy. Ministrul se a-
rată foarte afabil şi prevenitor faţă de delegaţii 
opoziţionali. 

Preşedintele subcomisiei Albert Berzeviczy 
deschizând şedinţa, raportorul Francise Nagy, 
care vorbeşte cu cuvinte de laudă despre Cartea 
roşie, despre „neutralitatea bunăvoitoare a mo

narhiei" fată de statele balcanice şi despre stră
duinţele pentru restabilirea păcii, apărându-şi 
monarhia însă situaţia ei în Marea Adriatică şi 
asigurându-i Albaniei capabilitatea de existentă. 

După raportor ia cuvântul contele Andrássy, 
care declară că partidul constituţional, tot aşa 
ça şi în sesiunea delegatională trecută nu e în 
situaţia de a lua parte la hotărârile delegatio-
nale, în urma punctului de vedere bine cunoscut 
pe care stă fată cu evenimentele din parlament. 
Oratorul declară apoi că deocamdată nu vo
ieşte să vorbească detailat, îşi rezervă însă drep
tul de a vorbi mai pe larg în şedinţa plenului. 
Adresează acum numai câteva întrebări mini
strului de externe privitor la stările din Epir, 
cari eventual vor putea avea consecinţe foarte 
grave. Atât pentru Europa, cât şi în interesele 
Albaniei şi Greciei unica soluţie e înţelegerea 
paşnică. , 

Oratorul îl întreabă pe ministrul de externe 
care-i este punctul de vedere privitor la Epir, 
căci el, oratorul, crede că Albanezii numai cu 
greu ar putea reuşi faţă de Qreci, iar pentru 
statul fără trecut istoric o eventuală înfrângere 
poate deveni numai catastrofală. Contele An
drássy termină cerând lămuriri delà ministrul 
de externe asupra situaţiei insulelor ocupate de 
către Qrecia. 

Vorbeşte apoi Gheorghe Lukács, iar după 
acesta ia cuvântul contele Albert Apponyi, care 
polemizează cu raportorul şi află de foarte cu
rioasă glorificarea acestuia la adresa triplei a-
lianţe. II întrebă pe ministrul de externe că oare 
avut-au loc în cursul schimbului de vederi din 
Abbázia noui înţelegeri privitor la politica orien
tală şi chestia albaneză. Oratorul mai întreabă 
că oare luatu-s'au măsuri pregătitoare serioase 
pentru o expansiune economică în Balcan şl 
Azia mică, după cum se anunţase de unele ziare. 

Contele Apponyi vorbind apoi despre Ro
mânia, spune că pune mare pond pe cultivarea 
relaţiilor bune cu regatul român, România nu 
le poate plăti aceste, Noi nu putem fugi după 
România, căci ea are mai mare lipsă de noi, de
cât noi de ea. România să cumpenească dealt
cum că oare să stea sau nu stea cu noi lao
laltă. Noi să nu ne arătăm slabi. (Contele Tisza 
întrerupe: Foarte corect!) Oratorul protestează 
apoi împotriva amestecului în politica de naţio
nalitate din Ungaria, din partea delegaţilor au
strieci, şi spune că tot aşa şi delegaţii unguri ar 
putea vorbi despre chestia italiană din Austria. 

Delegatul, prinţ Windischgraetz spune că 
misiunea diplomaţiei noastre din Bucureşti e 
foarte deplorabilă. Să nu păţim cu România cum 
am păţit şi cu Rusia.Contele Berchtold declarase 
că cu Rusia suntem în relaţii bune şi apoi la 
urmă ne-a costat aceasta mobilizarea a 500.000* 
de soldaţi şi mai mult de un jumătate miliard. 
Cine a urmărit cu atenţiune cele ce se petrec în 
România acela a observat de sigur lucruri foarte 
descurajatoare pentru noi. Ministrul de externe 
— continuă oratorul — nu se poate menţine de 
altcum în situaţia sa decât numai din graţia pri
mului ministru contele Tisza. (Preşedintele îl 
admoniază pe orator.) In sesiunea trecută mi
nistrul de externe a scăpat de un vot de blam, 
numai la intervenţia lui Tisza. Lóránt Hegedűs 
a spus-o de altcum foarte bine într'un discurs 
al său, că aristocraţia nu e bună pentru diplo
matie, ci numai diplomaţii cari s'au ridicat din 
burghezime îşi ştiu împlini chemarea con-
ştiencios. Când contele Károlyi s'a dus la Paris, 
s'a încercat pe cale diplomatică ca el să nu fie 
primit de cercurile oficiale. Chiar intervenţia 
aceasta a fost însă cea mai bună recomandatle 
contele Károlyi a fost primit de membrii guver
nului francez şi chiar de şeful cabinetului. Nu 
votează budgetul. 

Delegatul Rakovsky protestează împotriva 
amestecului ilegal ce şi 1-a permis delegaţiunea 
austriacă discutând chestii aparţinătoare poli
ticei interne a Ungariei. Atacă ministerul de 
externe pe tema chestiei româneşti. Vorbeşte 

despre stările din Epir şl îl întreabă apoi 
ministrul de externe că ce garanţii a primit 
a cumpărat acţiile căilor ferate ale sociefil 
particulare din Balcan. 

Conferinţele dlui A. D. Xet 
în Belgia. 

Bruxelles. — D. Al. Xenopol a ţinut la j 
versitatea din Louvain şi la universitatea! 
Bruxelles o conferinţă asupra caracterului{ 
ţific al istoriei. 

Ministrul României d. Djuvara, a ofe 
prânz în cinstea profesorului român şi ai 
ralului Hârjeu. 

Intervenţia împăratului Wilhelm p 
o înţelegere româno-bulgară, 

Sofia. — Ziarul „Utro" publică deci 
nile unui ministru care confirmă interveniţii 
împăratului Wilhelm al Germaniei, pentru 
bilirea unei înţelegeri româno-bulgare, | 
şi faptul că tratativele în această direc 
progresat simţitor. 

Atât la Bucureşti cât şi la Sofia existl| 
vingerea că o apropiere nu poate decât i 
tisfacă interesele reciproce. O imediată d 
festare a acestor intenţiuni ar fi o cât maij 
nică rezolvire a chestiunei podului pesti 
năre. . 

Ziarul spune că Bulgaria a dat să iuţi 
României că va perzista în a cere revi 
tratatului din Bucureşti fără însă ca priitj 
stă revizuire să se aducă vre-o ştirbirej 
obţinute de România prin tratat. 

Bulgaria a uitat — spune ziarul 
gea nouă, după cum a uitat şi Dobrogeafj 

Tampico ocupat de revolut 
mexicani. 

Berlin. — După ştirile sosite din Verj 
Tampico a fost ocupat de către Mexici 
voluţionari. 

Epiroţii conduşi de că 
greci. 

Salonic. — într'un otel de aici an I 
cuinţă 3 ofiţeri din armata grecească, cari] 
pă cum afirmă ei înşişi — au sosit dep 
pul de luptă din Epir şi au luat parte m 
Epiroţilor împotriva Albanezilor. Prim 
se confirmă ştirea că Epiroţii ar fi 
regulată a Greciei. 

Cutremurul catastrofal din 
Roma. — Cutremurul din Sicillaal 

peste 800 victime şi încă odată atâtl i 
comune sunt în ruină. Pământul s'ai 
multe locuri, drumul de fier şl tele 
distruse. Opera de salvare continuă, j 
populaţie e mare. 

Catania. — S'a constatat că cutn 
tastrofal e de origină vulcanică. Io cn 
nei s'au produs prăbuşiri enorme de i 

Roma. — Regele a dăruit pentru i 
stuiţi 100,000 lire. 

In toată Italia s'au pornit colecte.! 
şament de soldaţi a fost trimis Ia fatali 

Răsvrătirea recruţilor! 
donia sârbeasca I 

Sofia. — Agenţia bulgară află că s'a| 
dus o ciocnire sângeroasă zilele 
Ristocat, între trupele garnizoanei 
recruţii macedoneni, din cari 18 au Í 
A trebuit să se întărească de urgentai 
cu un batalion şi trei mitralieze din, 

Pricina răsvrătirei ar fi refuzul I 
nilor de a depune jurământul militar. 

Se svoneşte că o întreagă compai 
cruţi din Iştip, care a refuzat să presli 
mântui la Kragujevaţ, a fost masacraţi 
daţii sârbi. Ştirea provoacă o enormii 
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M o d a d e z i : 
Crepp, Cotele, Wnipeord, 

Ţesături. 

Magzinul de modă A N D R E E 

Deoarece ne străduim să oferim onor. muşterii numai cele mai bune calităţi de stofe p. haine, i 
bluse în cele ma' noui culori şi ţesături pentru preţuri solide. — Avem în depozit : Stofe dé haliţj 
raţii, mătăsuri, dantele, aehlvlte, paraplee, albltorl, ciorapi. 

şi W A C H K E ß , Sibiiu, {St' 
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INFORMAŢIUNI. 
Ciudăţenii. 

Arad, 11 Maiu 1914. 
Cele trei ştiri de mat la vale sunt scoase, toate trei, 

din „L'lndependance Roumaine", oficiosul guvernului ro
mân; acelaş număr. 

VIII. 

.„.Pentru biserica româiijă din Ierusalim s'au încasat 
pe listele comitetului de iniţiativă deia (citez continua
rea In original, deoarece sună mult mai bine) „le ré
vérend pére X." decât sfinţia sa, părintele cutare: 

SS. le Métropolitain Primat 1000 frs., Mme Emile 
Costinesco 1000 frs., Mme Asica Fillpesco 500 frs., Mme 
Bise Trandafil 500 frs., le révérend pére Evghenie 500 
1rs, Mme Costesco-Comaneano 200 frs., Mme Mihály, 
de Transylvanie, 200 frs., Mme Florica Voinesco et 
Slon 100 frs., Mme Catherine Q. Lazaresco 100 frs., M. 
Angelesco 100 frs., Mme Marie Hertz 100 frs., Mme co
lonel Popovicl 50 frs., liste de souscription du révérend 
pére Simeon Popesco, de Telega, 332 frs., profitul unei 
serate cinematografice 300 ffs. etc...." 

Va să zică Ierusalimul va avea in curând o pompoasă 
biserică românească. Musulmanii şi Izraeliţii din loc, a-
pol călătorii englezi din mari depărtări, îşi vor putea 
Inálfa sufletele cu evlavie către cer, la auzul pătrunză
toarelor accente ale Iul „Doamne miluieste-ne!...." în 
vreme ce pe la Budapesta şi pe Ia Viena, an de an se 
vor înstrăina ca până acum sute' şl sute de suflete ro
mâneşti, fiindcă în capelutele din etaj unde părintele 
slujitor, dă cu capul de tavan, nu au loc decât cel trel-
tecl, cari s'au sculat cu noaptea în cap, Iar ceilalţi nici 
din curte nu pot auzi, măcar pe-o clipă la sărbătorile 
nuri, psalmodiile îndrăgite din copilărie. 

8ă fie oare pentru boierii ei preasfinţiţii din „tara 
liberă" mai aproape Ierusalimul de Bucureşti, decât 
Budapesta? Nu. E o nedreptate, -să le arunci acuza 
uta. Acuza trebuie să le-o facem comitetelor noastre 
d« iniţiativă, pe cari nu le avem, si capilor noştri bi
sericeşti, pe cari îi avem, se zice. 

m. I «»• :•• IX ' * '': ' :-
Acelaş ziar reproduce «uvintele marelui Învăţat 

francez E. Regnault, scris o acuma-s 60 de ani: 
.^Suferinţele cumplite, ce-a îndurat ţăranul român 

veacuri de-arândul au înăbuşit în el râvna spre o bună
stare materială, dar nu i-au slăbit nicidecât dorul de 
libertate. Cu boierii e dimpotrivă: ei nu-şi mai aduc 
wninto de libertate, si nu găsesc bucurie decât în lux. 
Astfel boierimea nu poate fi luată în seamă, dacă e 
TorM de speranţele unei generaţii noni; singur pe ta
rtóimé se întemeiază întreg viitorul patriei române. 
Cei cari trăesc din sudoarea ţărănimea şi se îngraşe 
din măduva ei, o câTtesc că-i leneşă şi apatică. Dar de 
ce «'ar opinti ea peste puteri, când fieştecare brazdă 
ee-o trage, e pentru alţii, şi când fieştecare fir de să
mânţa, ce-1 aruncă, e un spic pentru- opresorii e i ?? De 
ce să iasă din indiferentismul ei, pentru a mai adăoga 
o nouă bucată, la mobiliaru-i sărăcăcios, când orice 
îmbunătăţire în coliba ţărănească va fi numai o nouă 
momeală pentru noui execuţi i?" 

Ce noroc, că de atâta amar de vreme s'au s-cbimbat 
ti ţăranii şi boierii 1... i 

X . 
À treia ştire: ! 
„M. 8. regele şi Á. S. R . principesa Maria, au făcut, 

ieri după ameazi, o excursie cu automobilul în judeţul 
Ylaeca, cercetând satele Mihădleşti, Novaci, Dărăşti şl 
Popeşti. In aicest din urmă «at, excursioniştii auguştl 
au privit hora. M. 8 . regele a stat de vorbă cu mal 
niulti ţărani, întrebându-i de starea sămănăturilor, etc..." 

La noi? După înfrângerea Maghiarilor în 1848 ştim 
de o astfel de vizită, călare prin munţii apuseni. De a-
funci? 

Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţă: 
vreme schimbăcloasă, In multe locuri ploi. 

Prognostic telegrafic: vreme rece, la răsărit 
ploi. 

Temperatura la amiazl a fost: 10.2 C. 
Plouă... După săptămâni de aşteptare zadar

nică, plugarii noştri începuseră să se gândească 
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cu inima strânsă la recolta slabă ce ameninţă în 
urma secetei, mai ales că frigul din săptămâna 
trecută a atins în unele locuri grânele, viile şi 
pomii înfloriţi. 

Astăzi, în sfârşit, pe la orele 10 a. m. a dat 
Dumnezeu o ploaie mănoasă, care a adăpat ţă
râna uscată, a înviorat plantaţiile şi a descreţit 
frunţile. A plouat din belşug, acum cerne me
reu şi — după cum anunţă institutul meteoro
logic — va mai ţinea încă o zi-două în toată 
tara. 

Procesul pentru mănăstiri. In procesul pe 
care 1-a fost intentat mitropolia gr.-or. română 
bisericei sârbeşti din patrie pentru cedarea u-
nor mănăstiri, cari erau comune înainte de des
părţirea hierarhică, a adus sentinţă săptămâna 
trecută tribunalul regesc din Budapesta, ca ju
decătorie delegată. Sentinţa nu e favorabilă 
pentru mitropolia noastră. După o desbatere 
lungă de cinci zile, tribunalul a respins cererea 
mitropoliei noastre, condamnându-o la purta
rea cheltuielilor, stabilite în suma de 130.000 
coroane. In contra sentinţei s'a anunţat apel din 
partea advocatului mitropoliei noastre. Tot a-
tunci s'a adus sentinţă şi în procesul Intentat 
de Sârbi pentru trecerea în posesiunea lor a 
mănăstire! Hodoş-Bodrog, astăzi proprietatea 
bisericei gr. or. române. Sârbii au fost respinşi 
cu cererea lor, şi au fost condamnaţi să plă
tească cheltuielile de proces. — („T. R.") 

A. S. R. prinţesa Elisabeta a României va 
pleca în străinătate. Ni se comunică din Bucu
reşti: A. S. R. infanta de Orleans, pe când se 
afla în Bucureşti a invitat pe A. S. R. principesa 
Elisabeta la Madrid. Invitatiunea aceasta a fost 
acceptată şi A. S. R. va pleca însoţită de o da
mă de companie şi doi oameni de serviciu, pe 
la sfârşitul lunei Mai v. A. S. R. însă se va opri 
la Paris, la mătuşa Sa marea ducesă Chirii la 
care va rămânea câteva săptămâni. Delà Pa
ris A. S. principesa Elisabeta va pleca la Ma
drid unde va sta mai bine de o lună. 

Pe la sfârşitul lunei Iulie, principesa Elisa
beta se va duce în Germania şi anume în du
catul Coburg la mătuşa Sa Victoria-Adelaida 
soţia lui Leopold-Carol duce de Saxa-Coburg 
şi Qotha. Aci va aştepta pe AA. LL. regale prin
cipele Ferdinand şi principesa Maria, cari vor 
sosi la începutul lui August şi împreună cu cari 
se va duce la castelul din Tegernsee al marei 
ducese Victoria Feodorvna, soţia ducelui Cyril 
Vladimirovich, sora A. S. principesa Maria. 

La Tegernsee vor sosi puţin mai târziu re
gele şi regina Greciei împreună cu diadohul şi 
aci se va face logodna principesei Elisabeta cu 
diadohul Greciei, logodnă care se va anunţa în 
mod oficial, şi la care vor mai participa regina 
văduvă a Greciei, Olga Constantinowna; prin
cipele George al Greciei, fratele regelui Gre
ciei cu soţia sa Maria Bonaparte şi principele 
Eittel Ferdinand al Prusiei, cari vor reprezenta 
pe împăratul Germaniei. 

Studenţii români din Braşov, ajungând la ul
tima etapă a preafrumoasei excursii ce au fă
cut, sub conducerea dlor profesori Dr. Iosif 
Blaga şi A. Ciortea, peste Fiume la Venezia, 
Florenza, Roma, Napoli, Brindisi, Corfu, Atena 
şi Constantinopol, au admirat Joi capitala Ro
mâniei, ei înşişi cu drag admiraţi de lumea ce 
ondula numeroasă pe Calea Victoriei şi pe Bu
levarde fiind o splendidă zi de primăvară, şi, în 
acelaş timp, onomastica M. S. reginei şi a prin
cipesei Elisabeta. Voinici, sănătoşi, — un pic 
arşi de soarele meridional, — chipeşi, de ţinută 
ireproşabilă, în frumoasa lor uniformă ei fac 
impresia unor foarte distinşi ofiţeri tineri, cum, 
— aflu delà ei, — li s'a şi întâmplat să fie sa
lutaţi de soldaţi nu numai aici în tară, ci şi de 
câte un „evzon" elin, în Atena. Scoală poate 
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fi, cu drept, mândră de asemenea elevi. Pentru 
dnii profesori Blaga şi Ciortea va fi fost prilej 
de adâncă mulţumire sufletească de a constata 
excelenta impresie ce a făcut pretutindeni tru
pa aleasă ce au condus. 

Excursioniştii sunt, natural, fermecaţi de 
cele văzute în cursul celor patru săptămâni ce 
au trăit pe pământ clasic. Ei sunt satisfăcuţi şi 
de faptul că au putut avea cu ei şi pe d. profe
sor delà universitatea din Cernăuţi Dr. Sextil 
Puşcariu. Primiţi au fost pretutindeni foarte bi
ne, dar la ştirea că sunt Români, s'a dublat a-
tentiunea şi cordialitatea fată de ei. Convinge
rea despre această forţă magică ce a câştigat 
numele românesc în urma evenimentelor din 
1914, va constitui partea cea mai Înălţătoare în 
tot ce au adus ei acasă de pe pământul unde au 
umblat. — Prof. C. Nedelcu. 

Un copac străvechlu. Cel mai bătrân dintre 
toti copacii cunoscuţi, scrie o revistă ştiinţifică 
străină, pare a fi un cipres care acoperă cu um
bra sa gigantică, cimitirul din Santa Maria de 
Tule, un mic sat din Mexic. El are o circonfe-
rintă de trei zeci şi opt de metri. Humboldt, care 
l'a cercetat In 1803, îl preţuia în vârstă de cinci 
sau şase mii de ani, şi evaluarea aceasta a fost 
confirmată de observatiunile mai multor sa
vanti. Ilustrul naturalist german a săpat pe 
trunchiul copacului o inscripţie care încă se 
poate ceti după o sută şi unsprezece ani, cu 
toate că ameninţă să fie acoperită de straturile 
de scoarţă care-i dau asalt. 

Câtă duioşie ne cuprinde cetind această şti
re! Un copac de şase mii de ani! Al câtor eve
nimente cari au tulburat omenirea nu a fost el 
contiporan! Vântul i-a adus desigur vestea ci-
vilizatiunilor asiriene şi egiptene, pe aceia a 
esodului ovreilor din Egipt sub conducerea bă
trânului Moise, el a trăit în timpul naşterei şi 
a mortei divinului Christ! In vreme ce gloria 
elenică şi apoi cea romană se aprindea, scân
teia şi murea, bătrânul copac urma să reînti-
nerească în fiecare primăvară în podoaba-i de 
verdeaţă. Apoi a venit epoca feudală, acea a 
renaşterei, Revoluţia mare franceză şi Napo
leon Bonaparte. Atâtea sute de milioane de oa
meni s'au născut şi au murit de atunci! Şi vom 
muri şi noi, cei de acum, şi atâtea generaţii po
sterioare nouă, şi străvechiul copac din Santa 
Madre de Tule, va urma să umbrească, cu 
crăngile şi frunzele lui, cimitirul satului me
xican! 

Societatea academică .Junimea" din Cer
năuţi în şedinţa ei administrativ ordinară din 3 
Mai 1914 şi-a complectat comitetul în modul 
următor: preşedinte: cand. iur. Traian Popo-
vici; vicepreşedinte: stud. fii. Vasilică Sau-
ciuc; secretar I.: stud. iur. Eusebie Popovici; 
secretar IL: stud. teol. Eugen Saftu; casier: 
stud. iur. Eugen cav. de Reus-Mîrza; controlor: 
stud. fii. Claudie Isopescul; bibliotecar: stud. 
fii. Valeria Nicoară; econom: stud. iur. Ioan 
Sahleanu. Preş. com. revizuitoare: stud. iur. 
Ştefan Văcărean. 

Ştiri din Basarabia. In vederea serbărilor 
din ziua de 16 Mai v. când se va inaugura în 
Chişinău monumentul împăratului Alexandru I., 
se fac mari pregătiri pentru primirea oaspeţi
lor. Vor sosi delegatiuni din toate oraşele Ru
siei. După toate probabilităţile la ceremonia 
inaugurărei va asista şi familia imperială rusă. 

— Plecarea arhiepiscopului Serafim al Ba
sarabiei a produs o vie satisfacţie printre Ro
mâni, numitul arhiepiscop fiind un duşman de
clarat al bisericei şi şcoalei româneşti. 

— Săptămâna trecută a sosit în Chişineu d. 
Casso, ministrul instructiunei publice care a 
cercetat mai multe scoale. 

Comitetul „clubului sportiv ardelean" con
form hotărârei luate la 5 Mai n. a. c. în şedinţa 
de organizaţie a concursului sportiv ce se va 
tine la Orăştie, roagă pe toti capii bisericei, 
bărbaţii de frunte şi institutele de credit şi eco-

• • 
H « 

P fir fi fit n (ProP*se) Pentru examene, die-
bUI Cu I U tando şi caligrafie. Suta bucăţi 

Oor. 1 4 0 plus porto postai. 
Aviz şcolar - Iskolai értesítő 
legat à 30 fil. bucata. • 

De vânzare la: Librăria „Concordia", Arad, Deák-Ferencz 20. 
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nomii din Ardeal, cărora s'au adresat cu ape
luri, să binevoiască să trimită cât se poate mai 
curând declaraţiile, ca să nu întârziem cu ti
părirea resp. cu trimiterea Invitărilor. 

Cheltuielile mari de circa 2000 coroane, ne
cesitate de întâiul concurs, nu se pot acoperi, 
fără ajutorul tuturor. 

Apelăm la toţi înţelegătorii şi iubitorii de 
sport, să doneze obiecte potrivite pentru pre
mierea tortelor distinse. Obiectele se trimit pe 
o dresa clubului Cluj (Kolozsvár), str. Király 
nr. 18, iar acei, cari binevoiesc a dona o sumă 
în bani, cât de mică, să trimită paralele cu in
dicarea destinatiunei la institutul de credit şi 
economii „Economul" Cluj. Comitetul clubului 
sportiv ardelean. 

x Ia atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mitt-
teîmann pentru itomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii <ie stomac, arderea de sto
mac, apoi tot ielul de boale de intestine, luând 
de 3-ori la zi, înainte de mâncare, câte-o lin
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mittelmann, farmacie la „Leul 
de aur" in Ungvár, str. Nagyhlá-u. (Ml 1621) 

x Primul deposit român de PIANE, PIA
NINE ŞI ARMONIURI T. Popovici SIBIIU, 
STRADA CISNADIEI 7 se recomandă on. 
public român cu fabricatele exclusiv bune cu 
cari s'a aprovizionat în vederea sfârşitului 
anului şcolar. Preţuri mai ieftine ca ori unde. 
împachetare şi transport gratis. Plătire în 
rate convenabile. 

Ca român şi specialist proprietarul depo-
sitului roagă publicul nostru de pretutindeni 
să-1 onoreze cu încrederea sa. 

Comandele să se facă din bună vreme pen
tru ca să poată fi rezolvite la timp. 

Po 2091 

Bursa de cereale din Budapesta. 
(După 50 kgr.) 

Grâu pe Mai 
Qrâu pe Octomvrie 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Octomvrie 
Porumb pe Mai 
Porumb pe Iulie 

11 Mal. 
13.73 
12.21 
9.84 
8.20 
7.30 
7.44 

POŞTA REDACŢIEI. 
I. Gr. Galşa. Informaţia Dv. e greşită, desigur 

aii luat-o din careva ziar provincial. Cu 24 de ani, 
au drept de vot numai cei cari au terminat, cu suc
ces, opt clase gimnaziale, sau institut similar, aşa 
de exemplu şcoala normală (preparandia). Absol
venţilor de 4 sau 6 clase primare (elementare) li se 
cere negreşit vârsta de 30 ani, împlinită. Cetiţi de 
altfel articolul nostru de astăzi, care e scris la ce
rerea mai multora, şi care va fi reprodus şi în „Pop. 
Român". Adresaţi-vă biroului central al partidului, 
de acolo Vi se dau toate lămuririle în materia asta 
până va ieşi de sub tipar volumul editat de comite
tul national. 

POSTA ADMINISTRAŢIEI 
Ghcorghe Bojin, Baranioş. Am primit 6 cor. ín aibo-

nauneut până, la 15 August a. c. 

Redactor responsabil: •oaséaatin Sam 

Pr. Chcorghí JCotărantt 
MEDIC-UNIV. 

NRIINNTWS STR» BATTHYÁNYI AR. 29. 
Ho 2098 

Multătnită publică. 
La concertul din 21 Aprilie 1914 st. n. aran

jat de tinerimea română din Timişoara si jur 
în favorul fondului de zidire al Alumneului gr. 
or. rom. din Timişoara următorii şi-au res-
cumpărat biletele: 

Banca naţională a României 100 Lei, Albi
na, (Sibiiu) 100 cor; Banca Românească, (Bu
cureşti) 50 cor.; Banca Carpaţilor (Bucureşti), 
Bihoreana, Iulia, Doina, câte 20 cor.; Prima 
cassă de păstrare, (Ujozora) 15 cor.; Şercă-
iana, Sătmăreana, Berzava, Luceafărul, Noia-
na, Coroana (Bistriţa), Furnica, Agricola 
(Sassebeş) câte 10 cor.; Bistritana, Orientul 
câte 6 cor.; Banca Poporală (Birchiş), Institut 
de credit (Mehadia), Asociaţiunea de credit 
(Giroc) câte 5 cor.; Zărăndeana 4 cor. Concor
dia, (Ujozora), Agricola (Ecica), câte 3 cor. 

Excelentele Lor Ioan Metianu şi Dr. Vladi
mir de Repta, Prea Sfinţia Sa Dr. Miron Cristea, 
Prea Cuvioşia Sa Augustin Hamsea, Ilustrită-
tile Lor General Lupu, Anton Mocsonyi de 
Foen, Domnii George Breban, Dr. Iuliu Coste, 
Dr. Marius Stürza câte 20 cor.; Prea Cuvioşiile 
Lor Filaret Musta, Roman Ciorogariu, Dom
nii Vasile Beleş, Dr. Nicolae Şerban, Dr. Aurel 
Novac, Patriciu Drăgălina, Dr. Aurel Lazar, 
Ioan Oprea, Dimitrie Dozsé, Stefan Lutai, Dr. 
Roman Rudnean, Pavel Fumor câte 10 cor.; 
Prea Cuvioşia Sa Dr. Iosif Badescu, Domnii 
Ioan M. Roşiu şi Vincentiu Pop câte 6 cor.; Pe
tru Ionaşiu, Gherasim Serb, Dr. Lazar, Ghebe-
leş, Gligorie Pocrean câte 5 cor. 

Suprasolviri la cassă au intrat delà Dom
nii: Colonel Stoica (România) şi George Ioa-
novici a lui Gioca Babi câte 20 cor.; Emánuel 
Ungureanu, Dr. Nestor Oprean, Mihai Arde
lean şi Dr. Iuliu Luchiciu câte 10 cor.; Kiss Ká
roly, Éremie Mezin câte 8 cor.; Dr. L. Geor-
gevici, Babcsányi F. 5 cor.; Ioan Dobosán, 
Elena Cloaşă, Leopold Csendes, Ernst Klein, 
Dr. Cornel Nicoară, Iosif Nicolaeviciu, Dr. Pe
tra Puican, Dr. Eugen Costina câte 4 cor.; 
Tulius Seiman, Dr. Stefan Banfi, Dr. Victor 
Mercea, Dr. Dimitrie Borca, câte 3 cor.; Ste
fan Martinoviciu, Vasile Terebentiu, Ioan Ola-
riu, Laurentiu Barzu, Dr. Vasile Pintea, 
Cornel Trailescu câte 2 cor. şi Dr. Ioan Jucu 
1 cor.; cari sume s'au predat comitetului ad
ministrativ al Alumneului gr. or. rom. din Ti
mişoara. 

Pe această cale în numele comitetului ad
ministrativ al Alumneului 11 se aduce cele mai 
calde multămiri marinimoşilor donatori. 

ROMULUS CĂRĂBAŞIU, 
directorul băncii „Timişiana", membru In 

comitetul administrativ al Alumneului. 

IE m 

eeortocente pielei, nr» 
sterii de pe mftai şi din 
feti Încetează In decar* 
de 1 ai daei foloelti 

„ C A N N A B I N " 
1 sticlă 1 eer. franeată 
1 corsaaă 40 HL, 3 sticle 
franco 3 cor. De rânmre 

it firiaelü TÖRÖ*, Bssipisia, Klrily-i. 12 ţi li pragitl-
fert Br. E. FLESSäf, ftriaeie li „COROANA*9 li fty.r 

Sen 
B 1 

I 

H E R B S T 
É S T Á R S A , 

maşini sistem Halle 
pentru sortarea şi plămă

direa aluatului, aranjament 
§§ pentru orice putere, electricitate, H 

— benzină sau vaporic — 
Singura reprezentanţă 

pentru întreg comi
tatul Bihoru-

:: lui :: 

S T E M M E R " A . J Ó Z S E F 
(Se 1786) specialist 

NAGYVÁRAD, Rákoczi-ut 35 sz. 0 

S ' a FINIT o u v ia ţa! 

Pentrucă noul remediu din Fiume e o atare Invenţia» 
de sistem nou care omoară cu siguranţă pe cel mai di 
nesuferit şi uricio^i duşmani ai femei de casă, cari suit 
insectele de bucătărie. 

„DEGANIN" e neapărat de lipsă şi la economia dl 
câmp că nimiceşte păgubitoarele insecte şl furnici 

„DEGANIN" e pentru fiecare grădinar un aşa ari-
clu indispensabil ce salvează plantele si cu deosebiţi 
rozele le eliberează de stricăcioşii părăsiţi (păduchi dl 
rose). 

„DEGANIN" nu-i iertat să lipsească din nici o Cofe
tărie, Covrigărie, Magazine etc., pentru că prin ace* 
sta alunge fiecare proprietar la curăţenia dorită. 

„DEGANIN" e preferit şi din acel motiv fiind api; 
statat oficios şi de autoritatea Chemico-Medicalî"& 
nu conţine nici o sustantă veninoasă dăunătoare o*; 
nimei şi totuşi e cel mai cu efect remediu de aoşt 
soiu, dovadă sunt şi multele recunoştinţe primite, DI 
cari alătur unele în preţeurent. , 

r i î 
1 ke. „DEGANIN" 9! 4 kg. Calea se trimite francat -
Spedltiunl de „DEGANIN" delà 5 kg. In sus se ero

dează francat şl cu 10% rabat 

Modul de folosit gratis. — Se caută Agenţi. 

- l kgr. numai 3 cor. 
1 kgr. Cafea fină şi aleasă numai 2 Cor. 80 fllerl. 
1 kgr. Cafea fină mărgele numai 3 Cor. 20 fllerl. 
Pretcurent gratis 1 

F. A. DEGAN. - Fim» 

SCRISORI DE RECUNOŞTINŢĂ 
Nr. 14516/1913. Spectabilă Firmă 

F. A. Degan Flame, 

Vre.o câteva despărtăminte, dar cu deosebire culta 
Institutului nostru era de un timp încoace deadrepttil 
infectat de şvabi, spre a căror stârpire n'a folosit nici 11 
din pravurile comune. Din întâmplare un amic al no
stru ni-a amintit de inventiunea D.-V. cu care de ase
menea am făcut probă şi spre marea noastră surprin
dere praful D-taie ne-a curăţit toate localurile şi ne-a 
scăpat de uricioşii gândaci. In toată conştiinţa putem 
recomanda ori cui productul Dv., ca remediu excelent 
în toată privinţa şi de un rezultat sigur. 

Direcţiunea Spitalului Civil—Fiume 
Dr. Sichich, director. 

Rog a-ml trimite 6 pachete „Deganln". Am făcut 
experienţa celor ce mi-ati mai furnizat şi rezultatul sa
tisfăcător este spre lauda produsului D-v. 

Alexandru Constantlnescn 
Ministrul Agriculture! şi Domeniilor. Bucureşti 

Am folosit praful „Deganln" ordinat la D-ta în apar
tamentele unei case de ale mele de închiriat şi cu I 
succes..., l-am folosit şi Ia- stârpirea păduchilor de 
rose, — ba chiar şi la insectele produse de mucezealL 
şi preste tot locul a folosit 

Debreceni Lajos 
Cavaler al Ordului Francise Iosif, fabricant. 

de cârnati şi salamă în Debrecen. 

Vă rog mai trimiteU-mi 5 kgr. de praf „Deganln", am 
fost tare satisfăcut cu expediţia precedentă. Praful lu
cră cu efect. . 

Berthold Frentz st fiul, cofetărie şl Cafea Sibtfn. 

(De 2111—20) 



• atenţiunea j>ab!lcalai din locali* ( tete fl provincii. VARGA GYÖRGY 
maestru do cuptoare 

Wa-iiri (HijTYird). str. Ud and 1 9 . 

In marele său magazin se pre-
II găteşte cele mai frumoase :: 

CUPTOARE DE OLANE SAMOTTE 
cu preturi moderate, atât pentru 
localitate cit ţi pentru provincie 
Reparările se execuţi cu preturi 
moderate. (Va 820) 

MAŞINĂ BREVETATĂ 
COMBINAŢI PENTM 

eurăQttil $1 măcfftatul cereatelw. 
CEA MAI PERFECTĂ MAŞINĂ DE CURĂŢIT, 
CARE SĂ NU LIPSEASCĂ NICI UNEI MERI 

:-: DE VAMĂ. :-: 

Ou PUFTETI SERVEŞTE cu PLIEM SNIFLIRTI FAKRFEAN 

PRINZ TESTVÉREK, 
FTRRITTRTI <• FBR, TAMEI IE NISTT ŞT MATTNST» TT m H , 

SÀTXJeJL — (Szakmar). Brevet ung. nr. 56618. Pi 891—601 

r 
IZICEK LASZLO măiestru dipi. pentru instala

ţiuni de electricitate si gaz là-
cätuser si masinist-electrician 

Oradea-mare (Nagyvárad), str. Teleki nr. 1 
Execută totfelul de lucrări electrice, optice şi de 
lăcătuşerie, şi anume: ferării pentru clădiri, gar
duri pentru monumente, vetre de fert, uşi de 1er, 
rolete de fer pentru prăvălii, maşini de cusut, 
maşini de scris, biciclete, reparare de gramofoane 

şi instalaţiuni electrice, stră-
formări de maşini cu aburi 
şi motoare tn locomobile. 

lUgazin permanent de maşini de cusut şi 
(ccesirii, precum şi garnituri de îmblătit. 

Jkrviciu prompt, lucru excelent, preţuri ieftine. 

I 

„Vulkán" FÂNTÂNI C U LANŢ 

ï r e c u n o s c u t e c a c e l e m a i e x 
c e l e n t e d i n t r e t o a t e f a b r i c a ţ i i l e 
d e a c e s t fel d e p â n ă a c u m . 

De vânzare exclusiv la fabricantul 

I O S I F M A R K U C Z 
atelier industrial de lăcătuşerie 

öradíi-mare (Nagyvárad), strada Academiei n-ral 1. 
s Catalog de preţuri franco, S 

• 
A 

CINE VOEŞTE SĂ CUMPERE 

încălţăminte 
ate In (ară lntr'adevăr fine, comande., 
sta fi durabile acela sä cumpere eu. 

Încredere delà 

»AN VUIA, Sătniar 
0IZATMAR) DEÁK-TÉR. 

(In Casa lai Kereszté* András). — 

it> magazinul siu de ghete bogaâ asortat numai ghete şi eie-
pregătite tn ţară diu pieJ.e fiaă veritabilă eu preţuri foarte 

rate, fabricate imitate nu ar * şi marfele sale in privinţa execu-
Í drâgilaşe arat neîntrecut' >. — L a dorinţă se pregătese totfelul 

de ghete şi de fooate după măsură. 

in m a l m u l t e r â n d u r i d e c o r a t , n F o n d a t în a n u l 1 8 8 4 

Heckenast János 
CONSTRUCTOR DE ALTARE, SCULPTOR SI O7nmhafhD.lv 
IA/HOR. RESLIERĂTFIRAL DIECEZEI DT OZÜLLLÜOLIHLLJ« 

P r e g ă t e ş t e 1 iconostase, altare, am-
voane, cripte, statui sfinte şi întregul 
aranjament bisericesc, în orice stil, con
form pretenziunilor artistice şi pe lângă 
preţuri convenabile. Se recomandă la 
renovarea altarelor vechi. — Planuri ţi 
cataloage trimit gratuit precum şi pri
mirea muncii o face pe spesele sale 
nrnnrii Primeşte «pra MURIRE tot M m (Ine de mceaaii proprii, branşă H« 1453 

P r e ţ u r i m o d e r a t e . 11 C o n d i ţ i u n i f a v o r a b i l e d e p l a t ă . 

Ve 885—6(1 TERES FERENC 
tà&ss Ai •feïrit cu putsro metofieă pentru zidiri $1 neliía 

KJ — (DEÈS) str, Lritw Kossuth, nr. 6 3 . 

Magasin de moelle pentru prâa-

zltoare, dormitoare şl »aloaae, 

Icoane oglinzi, covoare şi . . . 

totfekd de laerărl pentru zidiri, mobile şi orice 
in această branşă, ou preţurile cele mai moderate, 

din material excelent şi uscat. :-: 

P o í l á k G y u l a , f a a r de c a z a n e 
SegMio (Szeged), Feltámadás-utca i :: Telefos: 394. 

r Atrage atenţiunea on. proprie
tari de maşini de treeret şl 
de cazaae fi aduce Ia cuno
ştinţa ci ţi-a mirft şl provfaut 
ca excelente puteri de muncă 

stabilimental ie fin-
R Â R I E D E C A Z A N E , 
•e gieeşte fa plieuta poziţie de 
a executa ca spedeHtate şi gras-
aic orice lucrare fa aeeasiă bran-

Eşi, execut casse pentru baul şi 
[réparez pereţi de ţeW precum şi 
execut păretf de cazane, Iccomo-
bie, s nuermiri de lecomoMe. 

Pentru executarea lucrărilor mai mari merg pe cheHuiaia mea la faţa locului. 
E S x e c u ţ l e e a c œ l e n t A . P r e ţ u r i m o d e r a t e . 

Po 1460 Se primesc lei favtjăccL 
SNHSVSVEMVIMHBÂ̂  

http://O7nmhafhD.lv


CEL MAI MODERN INSTITUT 
TIPOGRAFIC ROMANESC DIN 
UNGARIA ŞI TRANSILVANIA 

C O N C O R D I A 
TELEFON 

N9L WMfc 

Executare 
promptă. 

S O C I E T A T E P E A C Ţ I U N I . 

A R A D 
STRADA ZRÍNYI, NUMĂRUL l]a. 

FIM aprovizionat c* oaie nat no* 
döfne maşini din străinătate şl patrie 
cat maşini de etiles, maşini de tipar, 
maşini de tăiat şi maşini de vărsat clisele, 
precum şi cu cele mai moderne litere, 
primeşte spre executare tot felul de 
opurî  reviste» fol, placate, registre, ti 
părituri pentru bănci şi societăţi, pre-
eum şf tipărituri advocaţiale, Invitări 
de logodnă, cununie şi pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mit mare urgentă. Se execută tot 
lilul de lucrări de aceasta branşe delà 
eile ma! simple până la cele mal fine. 

TELEFON 
NR. 750. 

• 

Prefurl 
moderate. 
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YIŢA A M E R I C A N Ă A L T O I T Ă J 
f fie 1439 precum şi viţă J 

americană pen- J 
tru altoit, cu ţi I 
fără rădăcini, tn | 
diferite varietăţi " 
furnizează re
numita şi de 
mulţi ani recu
noscută ca cea 
mai de încre
dere pepinieră. 

FR. C A S P A R I 
(NţgykukuIIo' vm.) Media?. — Medgyes. 

jîsrtfcfa conştiinţloa. Soiuri garantate, 
[l&talocal ie trimite fa cerere gratis si franco. 
' " In catalog; sunt publicate mal multe scrisori de mul-

Imite, primite din toate părţile tării, astfel că tnainte 
di s face comanda., oricine poate cere informaţluni in 
icris ian verbal delà dnii proprietari cari miau tri-

: lahacelç scrisori si se pot convinge astfel de ab-, 
^«ăuta încredere ce o pot avea " in firma de mai sus. £ 

ÎS35SS<̂ SS5S5SSSI5S5IS5SSS5SS5SSŞ 
K u í s e r a I s t v á n 

•m INSTALATOR DE c 7 A b » n i í * A VESSELÉNYI-A. 
m m m MORI ^ A P A U M , 6 6 7 SZ. • • • • • • 

Execuţi fi instalează aranjamente complecte de mori şi 
fabrice In provincie. Face planuri singur ori dupl model, 
construieşte maşini pentru mori şi pentru fabrici precum 
şi ciururi pentru bucate, elevatoare, curăţitoare, de arpăcaşl 
şi site pentru alcaîlu; străformează după plan propriu sau 
modele prompt şi conştiinţios, mori şi fabrici. Magazin 
permanent de modele pentru lucrări de orice branşă. Pla
nuri şi prospecte gratis. Pentru comande în provincie merg 
la faţa locului pe cheltuiala proprie. T E L E F O N : 279. 

Farmacia ! a »SFT. STEFAN« 

JOftF WTÄJTa farmacist 
Vârşeţ (Vcrsec) Promenada Andrássy. 
•• Racea indă p . t , publicului u r m t t o a i e f s s p é c i a l i t é n i d l c o - f a m i i c e n t i c e : 

TAI DE LILIAC (SCUMPIA), ?.SFFÄ£S 

PUDRĂ DA LILIAC 

[a ziua 
{area ei 

dă pielei, obrazului şi manilor o fineţă şi o culoare albă ferme
cătoare. — 1 borcan 1 cor . 

SĂPUN DE LILIAC foarte aromat 70 îllerl, 3 bucăţi 2 cor . 
e cea mai bună şi de tot inofensivă. Dă 
obrazului o prospeţare întinerită şi-1 apără 

de Influinţa stricăcioasă a vremii. — In depozit în culorile albă, 
rosa şi crem. Pudra de liliac e mai fină, delicată şi mai mătă

soasă decât orice alta pudră! 
Preţul unei cutii de aceasta pudră eminentă 1 2 0 cor. 
PASTĂ PENTRU OBRAZ Dr. Lehmann, înlătură cu siguranţă 
orice pată, plstrueie şi toate necurăţeniile pielei de pe obraz şi 
mâni. Preţul unui borcan mic 6 0 fii., un borcan mare 1 cor. 
P0MADÁ DE TANA CHININ, promovează creşterea părului 

şi întăreşte rădăcina părului. — Un borcan 1 cor . 
SPIRT PENTRU PĂR contra mătreţei şi a căderii părului I cor . 
UNSOARE DE CASĂ ARNICA pentru orice rană. Vindecă 

excelent! Un indispensabil leac de casă. 
Doze mici 70 filer!., doză mare 1 cor. 5 0 fllerl. 

UNSOARE PENTRU VÂNĂ DE AUR (Hemoroiri) 3 cor. 
(Sute scrisori de recunoştinţă şi mulţumită). 

Afară de articolele înşirate mai ţin în depozit în farmacia mea 
toate speciali'ăţiie din ţară şi străinătate. 

Săpunuri şl parfumurl englezeşti şl franţuzeşti. 
B a n d a j e <ş»i a r t i c o l e c h i r u r g i c a l e d i n 

g u m ă î n c o , l i t Ä £ i l o c e l e m a i b u n e . 

EXPEDIARE PE POŞTĂ CU RAMBURSA ZILNIC. 

mmmmmmmWmmmemmmmmmmmmmmmmWÊmWKÊmJÊ»^ 

PRAV DE P E L E H Ö F E R 
^ Acest prav impregnat cu accid boric a cărui efect excelent 

e în general cunoscut, se pregăteşte în trei tărimi. 
No I. PRAV DE STROPIT PENTRU COPII . . à cor. — 8 0 
No II. PUDRĂ, albă crem. sau roza . . . à cor. 1-— 
No HI. PRAV DE STROPI PENTRU BĂRBAŢI à cor. 1 — 

»BABYSOAP« HÖF ER (săpun pentru copii). 
Numai acele sunt veritabile, cari poartă pe făşia de pe 
cutie şi pe capacul cutiei iscălitura » H Ö F E R«. 

SĂPUN HÖFER . . . . À COR. — 7 0 . 
de tot neutral şi inofensiv, se poate căpăta în toate far

maciile din ţară şi străinătate şi delà : 

V M M 1 ; HOFER'S APOTHEKE Ungaigasse 14. 
{E1968- 50) 

K 0 H M H E N R I K ŞI DECORATOR 

TTETTSOTRA-TOSEFIN [TEMESYÂR-JOZSGFYĂROS) STR, BONNACZ 12. 

Execută şi reparează totfe
lul tUMrărf de tapoţie-
rle şl decoratorle; ţine 
tn depozit mobile exce
lente precum stofe co
voare, ruzi de aramă, 
oglinzi şi Icoane; mare 
asortiment de canapele şi 
garnituri engleze execu
tate tn atelierul propriu. 

EXECUŢIE EXCELENTA. — SERVICII PROMPT. — PRETURI IEFTINE. 
Ko 1585 

Cel mai vechtu magazin şi atelier de reparaturi în 

ARAD, de biciclete, maşini de cusut şi gramafoane. 

Declar în modul cel mai hotărât, că Bicicletele 
„Original Victoria" şi „Puch" precum şi 
maşinile de cusut Pfaff* sunt de vânzare 

exclusiv numai la mine. 

H A M M E R Y I L M O S 
A R A D , Szabadság-tér n r. 5/6. 
Timişoara—Iosefin (Temesvár-
Iózsefváros) Hunyadi ut nr. 14. 

Vânzare exclusivă de maşini şi plăci Pahte, 
gramafoane „COLUMBIA" şi originale şi 

cele mai noui plăei româneşti. 

MARE ATELIER SPECIAL (IE REPARATURI. 
M a g i n i d e c u s u t „ S I N G E R " o u p r e ţ u r i f o a r t e i e f t i n e . 

— a w M w w w i m w w w H B S t M M a w M a a w M B a a M w m s s — 

mm* 
b~ C i - ? ' , 

NOUĂ 
prăvălie de 
instrumente 

muzicale 1 

PULTER VENCEL 
FABRICANT DE INSTRUMENTE MUZICALE 

Marosvásárhely, Deák Ferenc-u. 7. 
(Lângă Palatul Cultural). 

Depozit bogat şi foarte bine sortat de VIO L I N I 
noui şi vechi şi pentru şcoală, CITERA şi c l a r i 
nete , INSTRUMENTE DE SUFLAT, h a r m o n i c e 

şi părţi de instrumente etc. etc. ORAMOFOANE şl PLĂCI în 
asortiment bogat. CORZI (strune) din străinătate cu ton curat pe 
lângă garantă. — Reparaturile se execută prompt şi conştiinţios. 

, (Pu 1847) 
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CEL DINTÂI ŞI MAI MARE A T E L I E R ARTISTIC 

PENTRU ARANJAMENTUL BISERICILOR. 

Lörincz urmaşul 
lui Petru 

Lo 1787 

cumpănar , lăcătuş peniru clădiri şi pentru lucrări de arŞ 
maestru de mobile de fier, de a r a m ă şi matraţe de s 

C L U J (Kolozsvár) Hosszú-utca nrul í 

E x e c u t ă : iconostase, sculpturi, construiri de altare, 
aurire şi pictură; aranjări noul de biserici In stil 
modern; altare, amvoane, fântâni pentru botez, statui, 
icoane-staţiuni, scaune duhovniceşti şl bănci p. biserici. 

RENOVARE, AURIRE ŞI PICTARE DE ALTARE VECHI. 
Bisericile sărace primesc favor şi li-se acordă plătiri 
în rate. Merg la fata locului pe cheltuiala mea proprie. 
Mii de scrisori de mulţumită dovedesc execuţia arti

stică şi durabilitatea lucrărilor mele. 

S C H M I D T J Á N O S 

Budapesta. Köbányai-ut nr. 53 . 

Execută cele mai precise cumpene zecimale, centimale, cântare cu pod şi balanţă, q] 
mobile de fer şi de aramă. 

O f e r ă matraţe de sârmă cu cadru de lemn executate în atelierul propriu în ont 
mărime. 

Primeşte spre executare totfelul de lucrări în această branşă, cu preţurile celeoj 
convenabile. 

IIV A T E N Ţ I U N E A V I T I C U L T O R I L O R ! 

CSABA LAJOS, A T ™ 
SEGHEDIN (Szeged). Püspök utca nr. 6. 
Oferi excelentele pluguri pántra tn. 
groparea viţel de vile, inveaţie pro
prie, indispensabile tn economie de
oarece are următoarele avantaje: 

1. In fiecare an întoarce pământul 
2. îngroapă sămânţa tn afunzimea 

pământului. 
3. La zi 1 oameni şl 2 cai pot 

acoperi 6—8 jugăre. 
4. E potrivit pentru orice lăţime de 

drum, fiindcă poate fi regulat oriunde 
precum fi afunzimea poate fi regulată 

(Cs 1462)' 

Prima încercare va 
convinge pe orldne> 
Preţcurent gratis. 
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Singurele băi (scalde) ^ ^ . . " . Ï ' C M T 
Bille delà Sinjiorjiul-röíin (Oláhizenlgyöru, Besztsreze-

Naszód aegye) cu apele ilMrtle „HEBE". ^ = 
La poalele munţilor nordice ai Transilvaniei în o vait ro

mantică cu climă subalpină, se află comuna curat r*mânească 
Sţngeorgiul-rOmân, în a cărei proprietate sunt izvoarele de apă 
minerală, care în comtrciu poartă numele de „HEBE". 

Apa „HEBE", pentru cantitatea mare de carbonat de so
diu, dorure metalice si Mid car boa ic ce conţine, ocupa loc 
de frunte între cele mai renumite ape mineral* din Europa. 
Se întrebuinţează ca c a r i de beut cu cel mai mare succes la 
toate boalele acute fi cronice de stomac ţi intestine, la COnstipaţl* 
cronică, la iptremie de ficat, la disolvarea pietrelor de 
beşică, biliare şi de rinichi, la emorofde, la benoraţie ti 
catare de mitră. 

Ca iae (scaldă) influinţează minunat resorbirea exudatelor 
pleuritice, peritonitice, parametritiee etc. precum ţi deosebitele boale 
de piele. 

Băile se deschid la 15 Maiu st. n. 
0 mulţime ie odăi corăspunzător mobilate stau la dispozi

ţia publicului cu preţul de 2—5 cor la zi, în hotele ţi vile. 
înainte de sezonul mare, delà deschidere până la 15 Iunie 

ţi după sezonul mare, delà 25 August până la 30 Septembrie, 
atât la băi cât ţi la odăi se dă . reducere de 30'/,. 

Bucătărie foarte bună şi ieftină. 
Onoratului public ii »tau la dispoziţie : jurnale, bibliotecă, 

piano ţi tenis, Parc ţi alee (promenadă) pe terenul băilor. Locuri 
de excursiunt in înalţii munţi din vecinătate. Muzică permanentă. 

Preţul unei băi calde de clasa I. K. 1*10 
» » » . » » II- 1 
Calea ferată are staţiunea in loc, unde în orice timp stau 

trăsuri comoade la dispoziţia onor. public. 

t •• s Prospeote trimite franoo. ! 

(so 2U0) D I R E C Ţ I U N E A B Ă I L O R . 
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S p i r t u l d e r e u m l 
este cel mai sigur mijloc de frecat 
contra durerilor provenite din poda-
gră, ischias, reumă şi totfelul de ră
celi. —- După câteva frecări durerile 
membrelor suferinde încetează defi
nitiv. Are efect sigur şi la boale 
învechite şi neglijate. 

N O D U L D E Î N T R E B U I N Ţ A R E : 
Dimineaţa la sculare şi seara la cul
care locurile suferinde să se frece 
îndelung cu puţin spirt de reumă. 
După frecare partea suferindă să se 
învăluie cu o haină caldă. 

Preţul unei sticle 1 cor. 

Preparator: 
Sa 572 

F . S Á N D O R Z O L T Á N J 

farmac ie l a „Inger" — Erdőszentgyörgy. 

Tiparul tipografiei „Concordia" societate pe « tfl Ui Arad. — Edltor-responsabll: Atanasie Hălmaglan. 


